

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 július 15 21 óra 40 perc

/Fogadás... folytatása/
54

Részt vett a fogadáson dr. Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a budapesti diplomáciai képviselők több más vezetője és tagja, ott voltak a Budapestre akkreditált katonai attasék közül többen.

A szívályos, baráti hangulatban lefolyt fogadáson Bohumir Lonsky vezérrezredes, nemzetvédelmi miniszter és Rávász Góza vezérrezredes, honvédelmi miniszter mondott pohárköszöntőt. /MTI/

- o -

A bécsi VIT-re utazó magyar művészek diszélőzése

1959 július 15

Szerdán este a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza nyári helyiségében a bécsi VIT-en részvevő magyar művészek diszélőzést tartottak. Bemutatták azokat a műsorszámokat, amelyekkel majd a VIT-en szereplnek. A diszélőzésen ott voltak a VII. Világifjúsági és Diák Találkozó magyar előkészítő bizottságának tagjai is. A közönség lelkes tapsal fogadta a színvonalas műsort. /MTI/

- o -

V E G E

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-598
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 július 16 6 óra - perc
Ifjúsági találkozók, ünnepek, sokezer diszes ajándék a VIT tiszteletére

1959 július 16

1. Közeleg a VII. Világifjúsági Találkozó megnyitásának napja. A béke és barátság jegyében megrendezendő fesztivált országsszerte nagy lelkesedéssel, gazdag programu ünnepekkel készöntik fiataljaink.

Komárom megyében a bécsi VIT tiszteletére rendezett találkozókon több mint 25.000 fiatal vett részt. Igen népszerűk a VIT-tanfolyamok is, ahol az eddigi fesztiválok emlékeit eleventik fel és megismerkednek a külföldi országok ifjúságának életével. Eddig 124 helységben tartottak ilyen összejöveteleket. Ezen kívül turákon, a megye egy-egy nevezetösségéhez rendezett közös kirándulásokon találkoztak a munkás- és parasztfiatalok. Ilyen kirándulásokon addig 4500-an vettek részt. A X VIT megnyitását nagyszabásu programmal ünneplik. Julius 26-án központi ünnepség lesz például a Dunakanyar nevezetöss városában, Eszteromban, ahol a dorogi iparvidék fiataljai mintegy kétezer csepeli ifjúnunkással találkoznak. A műsort a nemzetiségi együttesek fellépése teszi még szinesebbé. Hasonló ünnepség színhelye lesz a tatai Öregtő Környéke is.

A Baranya megyei fiatalokat hét küldött képviseli majd a fesztiválon. A küldöttek elviszik majd azt a mintegy fél-czár diszes emléktárgyat, amelyet ügyskező fiatalok a távoli országokból érkező barátaiuknak ajándékoznak. A Pécsi Porcelángyár ifjúnunkásai több mint 40 művészi kivitelü disztárgyat küldenek Bécsbe. A megye ifjúsága a VIT anyagi alapjainak gyarapításával is elősegíti a fesztivál sikerét. Több mint 60.000 VIT-sorsjegyet adtak el, s a különböző ifjúsági műsorok bevételéből több mint 20.000 forintot juttatnak a találkozó céljaira. A VIT napjaiban szerte Baranyában, ünnepeket rendeznek, ifjúsági napokon és KISZ-gyűléseken emlékeznek meg a fesztivál eseményeiről. A bányákban, gyárakban és építkezésen ünnepi műszakokat szerveznek.

Csongrád megyében a fesztivál előtti napokban mintegy 300 KISZ-alapszervezetben előadásokat tartanak az eddigi VIT-kről, a proletár internacionalizmusról, több helyen a munkásmozgalom veteránjai beszélnek el a fiatalok ifjúságuk történetét, a felszabadulás előtti küzdelem életüket.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 július 16 6 óra 05 perc

/Ifjúsági találkozók...1.folyt/
1.

Szegeden a szabadtéri játékok megnyitása alkalmából a város fiataljai kis VIT-ot rendeznek, amelyre a testvérváros, Odessza Komszomol-küldöttségét és meghívták. Színvonalának ígérkezik a karneváli felvonulás, amelyen több ezer ifjú jelmezben vesz majd részt.

Szabolcs-Ózdatnár megyében már eddig is több, nagyobb szabású ifjúsági találkozó zajlott le a VIT előkészítése jegyében. Legutóbb Nagykállóban mintegy ötezer fiatal jött össze, Vaján termelőszövetkezeti látogatással kötötték egybe a fiatalok baráti találkozóját. A hátralévő napokban is több körzeti találkozót rendeznek, többek között Ujfahértön. A megyében igen népszerű a VIT-felvényt szerző sportverseny, amelyben eddig mintegy nyolcezeren teljesítették az előírt feltételeket. Számos helyen munkafelajánlással is megünnepelik a fesztivált. Nyíregyházán például mintegy ötezer fiatal készül jobb termelési eredménnyel a VIT megnyitójára.

Szolnok megye ipari és mezőgazdasági nagyüzemeiben több mint 12.000 fiatal vett részt a VIT-ról szóló előadásokon. Kétszázhetven helyen élménybeszámolókat tartottak az eddigi fesztiválokon résztvevő ifjúsági küldöttek. A VIT-felvényt eddig ötezer fiatal szerezte meg, különféle sportversenyeken, s a megnyitó napjáig csaknem három ezer munkás- és paraszti ifjú szándékozik letenni a próbákat. A megye fiataljai mintegy 200 értékes ajándéktárgyat készítettek a VIT külföldi résztvevőinek. A termelőszövetkezeti városok fiataljai gazdaságuk eredményeit jelképező tárgyakat, kunsági motívumokkal díszített párnákat készítettek. A megye KISZ-szervezeteinek Béke és barátság-zászlaját küldöttség viszi majd a bécsi szarvasztelepre.

Salgóterjánban a kiszista lányok és fiatalasszonyok a VIT-váltókék szalagjait himzik, az üveggyári kiszisták munkaversenyt indítottak a fesztivál tisztelőire, a zománcipari művek ifjúságai az Acélárnyékos fiataljaival közös kiránduláson vesznek részt, ahol szillemi tornában, sportversenyeken és százháboruban mérik össze tudásukat. Július 31-én a Zója-ligetben találkozóra jönnek össze a lányok és fiatal asszonyok, este az öt világrészt jelképező táborüzemeket gyűjtik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 július 16 6 óra 10 perc

/Ifjúsági találkozók...2.folyt/

1.

Debrecen üzemiben VIT-műszakokat, ifjúsági napokat rendeznek a fesztiválra készülők fiatalok. A város, valamint Hajdú-Bihar megye ifjúságának a VIT-re készített ajándékait kiállításán is bemutatták. A fesztivál népszerűsítésére Debrecenben vándorkiállítás nyílt, amely az eddigi találkozók történetét mutatja be. A városban ünnepélyesen fogadják majd a Debrecenben átutazó szovjet és kínai küldöttséget. A Komszomolisták csoportját előreláthatólag július 24-én - az Arany Bika Szálló előtti téren üdvözlik majd.

A Tolna megyei Felsőnána fiataljai a VIT megnyitása alkalmából avatják fel ifjúsági székházukat. A községi tanács támogatásával épülő székházban helyezik majd el a falusi népkönyvtárt is.

Három kerület fiataljaival találkoznak a VIT-re utazó koreai küldöttek

Kispesten az Ifjú Gárda Művelődési Ház terein július 18-án, szombaton a XVIII., a XIX. és a XX. kerület gyárainak, üzeminek, intézményeinek több mint 500 fiataljával találkozik a Világifjúsági Találkozóra utazó koreai küldöttség. A házigazdák számos meglepetést készítenek elő, dallal, táncsal, muzsikával köszöntik a kedves vendégeket. A találkozót nagyszabásu ballal zárják.

Ünnepi műszzal köszöntik a Világifjúsági Találkozót a Csepel Vas- és Féművek ifjúságai

A Csepel Vas- és Féművek ifjúságai - a KISZ-szervezet kezdeményezésére - elhatározták, hogy július 20-tól 25-ig ünnepi műszzal köszöntik a VII. Világifjúsági Találkozót. Jól dolgoznak, ezenkívül minden üzemben brigádokat alakítanak, amelyek az ünnepi műszak idején felkavarnak a körükben már jól bevált munkások régiókat. A fiatalok ezen kívül elhatározták: részt vesznek a gyáróriás udvarán, a műhelyekben, a rektárházban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1959 július 16

6 óra 15 perc

/Ifjúsági találkozók...3.folyt/

1.

A Világifjúsági Találkozót köszöntő műszak hétfőn, július 20-án kezdődik. Reggel 7 órakor a gyár főbejáratánál a különféle részlegek többszer fiataljainak küldöttjei rövid gyűlést tartanak, amelynek befizetővel a DIWSZ-induló hangzással felhúzzák az árbozra a Világifjúsági Találkozó zászlaját./MTI/

Csaknem 20.000 operaházlátogatót ültetett meg a főváros dolgozói - megkezdődött az Operaház új bérleteinek szétosztása

1959 július 16

2.

Az Erkel színházi és az Operaház-Erkel színházi kombinált bérletek megújítása befejeződött. A régi bérletek közül csaknem huszszren járunk majd az új évadban is az előadásokra. A július 10-ig benyújtott igények alapján most kezdtek meg az Állami Operaház előadásaira szóló új bérletek szétosztását. A közönségszervezők régi kívánsága most teljesült, mert az előző évek gyakorlatától eltérően egy operaházibérlet mellé csak két Erkel-színházi bérletet kapnak, illetve ilyen irányban juttatnak nekik előadásra a bérletekből. Mivel az Állami Operaház bérleteit most nem lehetett megújítani, jelentős mértékben megnőtt a lehetősége annak, hogy a gyárak, üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói nagyobb számban látogathassák az operaházi előadásokat is. Ugyanakkor a régebbi évekhez képest jelentősen emelkedik az Erkel Színház operaelőadásainak színvonala, több operát és baletet itt mutatnak be, illetve újítanak fel és néhány jelentős alkotást a következő évadtól kezdődően itt tekinthetnek meg az érdeklődők. Az Erkel Színház bérleti műsorát gazdagítja Beethoven Fidelio-ja, Csajkovszkij Anyegin-je, Erkel Bánk bán-ja, Ravel Bohém-ja, valamint Verdiől az Aida és a Don Carlos. Itt újítják fel De Falla A háromszöletű kalap és Rimszki-Korszakov Scherzadá című balettjét, Verdi Simone Boccanera-ját és Wagner Lohengrin-jét, s bemutatják Rossini Orgyfűjác című operáját és Szabó Ferenc Ludas Matyi balettjét.

/elő

Erkel-színházi és kombinált bérleteket már most lehet egyéni-ként is váltani, az Állami Operaház/ésarnokában minden délután, szombat kivételével. Július 27-től kezdődően operaházi bérleteket is árúsítanak itt az érdeklődők részére.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1959 július 16

6 óra 20 perc

Több mint 10 millió forint az iskolai politechnikai oktatás támogatására, 20 millió forint az éretlenek műszaki felkészítésére - A Művelődésügyi Minisztérium második félévi tervéből

1959 július 16

3.

A Művelődésügyi Minisztérium 1959 évi beruházásai a gyermeknevelés céljaira együttesen megközelíti a 10 millió forintot. Az év második felében megvalósítandó tervekről a minisztérium tarvosztályán az alábbi tájékoztatást adták az MTI munkatársának:

/480

Az óvoda-hálózatban eredetileg az évrre tervezett 3500-on kívül, további 7000-as férőhely-fejlesztésre adott lehetőséget a kormány, különös tekintettel a termelőszövetkezeti mozgalom gyors fejlődésére. Az óvodai férőhelyek számának több mint tízezres növekedése jelentősen könnyíti a dolgozó anyák helyzetét. Állami beruházásból az év végéig 1085 tanterem készül el. Az Országos Tervezési Hivatal a hónapokban újabb 1,5 millió forintot becsült a rendelkezésre. Ezt az összeget a társadalmi úton kezdeményezett általános iskolai tanteremépítésre használják fel. Így lehetőség nyílik további 15 új tanterem létrehozására, többek között Dorogon, Kiskunlacházaán, Mezőtúron és másutt. Számolni lehet az új felhalmozási forrásokból és társadalmi hozzájárulással az 1959/1960-as tanév elejére körülbelül 150 új iskolával bővül az oktatási hálózat.

Mintegy tízmillió forintot kapnak az államtól az általános iskolák a politechnikai oktatás továbbfejlesztésére. Elvont a célt szolgálja az a 750.000 forint, amelyet munkagépek, szerszámok, s egyéb felszerelések beszerzésére azoknak a középiskoláknak ad a Művelődésügyi Minisztérium, amelyekben a következő évtől vezetik be a diákok műszaki-gyakorlati képzését. Az összesen nagyjából 11 új felsőfokú tanítóképző és három óvónőképző intézet épületcinek átalakítására, korszerű berendezésére, felszerelésére mintegy 14 millió forintot költenek. Ezeknek a felsőfokú oktatási intézményeknek a fejlesztését 1960-ban folytatják.

/folyt.köv./

/Több mint tízmillió....folyt/

5.

Az egyetemnek műszaki részlegeinek és gépparkjának fejlesztésére 1959-ben 20 millió forintot irányoztak elő. Ebből az összegből bővítik a Budapesti Műszaki Egyetem villamoskari épületét. Az építés itt még az idén befejeződik, a következő években rendezik be az új műhelyeket, szerelik fel a gépeket. Előreláthatólag július közepén lesz az Eötvös Loránd Tudományegyetem központi biológiai izotop-laboratoriumának műszaki átadása, a természettudományi kar Múzeuma körüli épületében. A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem izotop-laboratoriuma munkálatainak befejezése az év utolsó negyedére várható. A miskolci Műszaki Egyetemen belső átalakítással biztosították a Sopronból átköltözött bányászkar tanszékeinek elhelyezését. Az átköltöztetett tanárokat egyrészt kész lakások várják. Ujabb tizenöt lakás építését előreláthatólag még az idén megkezdik. Ez évben egyébként OTP-kölcsönből 150 pedagóguslakás épül országsszerte.

Fontos gyermekvédelmi beruházásokat is végrehajtának az év második felében. A főti gyermekvárosban felszerelik a központi fűtéshez szükséges távvezeték-hálózatot. Valamennyi érdekelt vállalatnak azonban össze kell fognia, hogy ez határidőre elkészüljön. A Nőtanács - mint már annyiszor - most is sikerrel vállalkozott arra, hogy segítséget nyújt a nehézségek megoldásához. A Vöröskereszt több mint egymillió forintot adott a gyermekváros központi egészségügyi épületének céljaira. Ez előreláthatólag szintén elkészül az év második felében. Megkezdik 240 férőhelyes kollégium, valamint iskola építését is. Az év második felében konyhával, ebédlővel bővítik és központi fűtéssel szerelik fel a martonvásári gyermekotthont. A községi Gyógypedagógiai intézet fejlesztésére hétmillió forintot költenek. Miskolcon az év második felében ugyancsak hétmillió forintos költséggel megkezdik a gyengénlátók intézetének építését. /MTI/

A brüsszeli nagydíjas műszerüknél is korszerűbb hordozható 24 csatornás szeizmikus berendezést készítettek a Geofizikai Műszer- és Műszerek Gyárának dolgozói

1959 július 16

4.

A Geofizikai Mérőműszerek Gyárának dolgozói továbbfejlesztették a brüsszeli nagydíjas szeizmikus műszerüket és elkészítették az első magyar, hordozható, 24 csatornás, szeizmikus berendezést. A nagydíjas műszernek kiváló tulajdonságai ellenére hátránya volt, hogy csak négy és fél tonnás, különleges gépkocsira szerelve használható

/fol.t.köv./

* /A brüsszeli nagydíjas....folyt/

4.

A gyár új berendezésének legnagyobb előnye, hogy hordozható. A berendezést több egységre bontották, amelyekből néhány, egészen kis súlyú, kézben vagy hátán, a többi pedig kisebb járműveken, máhás állatokon, vagy akár az egész berendezés helikopteren is szállítható. Az új, szeizmikus műszer ugyanis az összes tartozékaival, valamint a tékeivel együtt, mindössze 180 kiló, szemben a régiének 1.3 tonnás súlyával. A korszerű műszer keretének és súlyának "zsugorítását" jórészt a hiradás-technikai- és a műszeripar újdonságainak, a miniatűr alkatrészeknek, tranzisztoroknak és a műanyagoknak az alkalmazásával érték el. A készülék 24 erősítőjének energiellátását például a régi 6-7 kilós berendezés helyett egyetlen, 25 dekás, tranzisztoros tápegység szolgáltatja. A mesterségesen keltezt rengéseket észlelő, új típusu geofonok sulya - amelyből egy-egy szeizmikus berendezésnél harmincat használnak - másfél kiló helyett mindössze 60 deka. Ugyanígy a Kőbányai Műanyaggyár segítségével a berendezéshez tartozó 800 méter kábel súlyát a régi 140-160 kilóról 50 kilóra csökkentették. Az új típusu, hordozható szeizmikus berendezés, amely a szakemberek szerint felveszi a versenyt bármely hasonló külföldi gyártmánnyal, lehetővé teszi a nehezen hozzáférhető, mocsaras, ingoványos, sivatagi, hegyes terepeken is a kutató munkát.

Az olajkutatásnál, a szénmedencék és árnézők feltárásánál hasznos műszer sorozatgyártását rövidesen megkezdik az üzem. Még az idén 11 ilyen berendezést készítenek, amelyekből egyet a Kőolajipari Minisztérium kap, tízet pedig külföldre - többek között Kínába és a Német Demokratikus Köztársaságba - szállítanak. /MTI/

B 8. kiadás 1959. július 16.

19 óra perc

Augusztus elején ismét utnak indulnak a Déryné Színház társulatai

5 Az Allami Déryné Színház társulatai rövid, egyhónapos nyári szünet után augusztus elején újból elindulnak az ország különböző részeibe. Az első előadást augusztus 6-án tartják, amikor Nem angyal a feleségem címmel egy háromszemélyes német vígjátékot mutatnak be. Augusztus 7-én, 8-án és 9-én Balatonfüreden rendezik a Déryné Színház hagyományos fesztiválját, ahol az Anyosgenerális, A szevillai borbély és a Tündérlaki lányok kerül színre. Az év végéig az Allami Déryné Színház összesen nyolc bemutatót tart. /MTI/

Miniatűr növényházak Zalaegerszegen

1959. július 16.

6 A zalaegerszegi Városgazdálkodási Vállalat kertészeti szakemberei, összerakható, hordozható növényházat készítettek. A négyszer három méter alapterületű, s másfél méter magas hajtatóház, amit két ember könnyedén szállít egyik helyről a másikra, a melegvizel nem rendelkező kertészetekben igen jól használható. A miniatűr növényház kétszáz forintos költséggel előállítható. /MTI/

Harminc új tanterem épül, százal több pedagógus tanít osztól Győr-Sopron megyében

1959. július 16.

8. Győr-Sopron megye több községében épülnek iskolák, illetve tanterem. Ősszel harminccal több tanteremben kezdődik már az oktatás. Ennek megfelelően a pedagógusok létszámát csaknem százal növelik. Közöttük lesz mintegy hetven, most végzett fiatal nevelő, akik számára július végén ünnepélyes fogadást rendez a megyei tanács művelődésügyi osztálya. /MTI/

B 9. kiadás 1959. július 16.

11 óra perc

Virágos mezők Rózsamajorban

7. A kertimág és gyógynövénytermelő gazdaság rózsamajori üzemegységében termelik a legtöbb virágmagot az országban. A gazdaságban jó termést ígérnek, a gyönyörű látványt nyújtanak az illatos virágzó mezők. Tizenkét féle kerti virág bontotta ki szirmait. Köztük a Cosmos, vagy magyar néven: a Csillagvirág, s a Szagosbüköny különféle színű fajtái, a kerti pipacs, a trombitavirág, a fátyolka, valamint a fehér és a kék színű nemesített buzavirág. A virágmagvakat külföldi - főleg angliai megrendelésre termesztik. /MTI/

Totó-lottó szolgálat a fővárosi strandokon

1959. július 16.

9. A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság a leglátogatottabb fővárosi strandfürdőkben - a Palatinuson, a Széchenyiben, a Szabadság strandon, stb - totó-lottó szolgálatot szervezett. Ezekben a helyeken totó és lottó szelvényeket árúsítanak és több gyűjtőládát helyeztek, amelyekbe a lottó-szelvények csütörtök déli 12 óráig, a totó szelvények pedig legkésőbb vasárnap délelőtt 11 óráig dobhatók be. /MTI/

Pénteken Balatonföldváron sorsolják a lottót

1959. július 16.

10. Ebben a hónapban már másodszor kerül a lottógömb a Balatonra. A lottó 29. játékhetének sorsolását ugyanis július 17-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Balatonföldváron, a szabadtéri színpadon rendez a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság. /MTI/



B 10. kiadás 1959. július 16.

12 óra 10 perc

Megkezdtek a Magyarország állatvilágát bemutató kiállítás előkészületeit

11.

A Természettudományi Múzeum munkatársai megkezdtek annak a magyarországi kiállításnak az előkészületeit, amely hazánk állatvilágát mutatja be. Különböző diorámákban helyezik el a szarvasokat, medvéket, bölényeket, farkasokat, őzeket, vaddisznókat, jávorszarvast, dämvadat, mufont. A legnagyobb dioráma nyolc méter szélességű lesz. A kiállítás rendezése előreláthatólag három-hégy évig tart. /MTI/

Ezer parcellát értékesítenek a Velencei tó partján

13.

1959. július 16.

A Velencei-tó partját egyre többen keresik fel, ezért a tanács jelentős összegekkel korszerűsíti a tóparti Agárd és Gárdony községeket. Azt is lehetővé teszik, hogy akinek módja van rá, saját üdülőt építsen a tónál. Körülbelül ezer, egyenként 100-200 négyzetméteres parcellát értékesítenek a 7-es számú balatoni műút és a Velencei tó partja között, az Agárdtól Gárdonyig terjedő területen. A telek értékesítését az Országos Takarékpénztár bonyolítja le és a parcella-vásárlásnak feltétele, hogy 3 éven belül el kell készülnie az üdülőépületnek. A típus-terveket a Velencei-tavi Intéző Bizottságnál lehet beszerezni augusztus 15-től. /MTI/

B 11. kiadás 1959. július 16.

12 óra 10 perc

Szabolcsi és NDK-beli gyermekek csereüdültetése

12.

A Német Demokratikus Köztársaságból július 18-án harminc gyermek érkezik Nyiregyháza-Sóstóra háromhetes üdülésre. A kis vendégek kirándulnak majd a Hortobágyra, Miskolcra is. Szabolcs-Szatmár megyéből augusztusban ugyancsak harminc gyermek utazik majd az NDK-ba csereüdülésre. /MTI/

Az év végére megszűnik a "gödöllői patkó"

14.

1959. július 16.

Számos baleset színhelye volt a 3-as számú műút Gödöllő előtti, rendkívül éles kanyarja. Az úgynevezett gödöllői patkó azonban az év végére eltűnik, a Betonutépítő Vállalat dolgozói már hozzáálltak az út kiegyenesítéséhez. A kanyart átvágják, s ezzel mintegy 700 méterrel meg is rövidítik az utat. Az új, 2 kilométeres műútszakasz 6 méter széles lesz. Építésénél összesen 100.000 köbméter földet kell megmozgatni, ebből 60.000 köbméternyi földmunkát már el is végeztek. Az új utszakaszt egyelőre ideiglenes, úgynevezett alap-makadám burkolattal még az idén átadják, a végleges burkolatot jövőre készítik el. /MTI/

B 12. kiadás 1959. július 16. 12 óra 10 perc

Technológiai újításokkal huszezer munkaórát takarítanak meg a DIMAVAG Gépgyárban

15.

A DIMAVAG Gépgyárban tervezőkből, szerkesztőkből, gazdasági szakemberekből brigád alakult, amely a pártkongresszus tiszteletére ésszerűbbé, gazdaságosabbá teszi az üzem legfontosabb termékeinek gyártását. Eddig két prés-gép, egy dróthuzógép, egy lemezolló és a Hidasi-féle szénrakodó gép gyártási módszerét vizsgálták felül. Több munkaműveletet egyszerűsítettek, módosították a technológiát. A présgépek és a lemezollók alkatrészeinek egy részét most már a gazdaságosabb precíziós öntéssel készítik. A szögvasak, lemezek vágására szolgáló olló, gyártási idejét 12 százalékkal, a Hidasi-féle rakodó előállításához szükséges időt több mint negyedével csökkentették. Az új módszereket a második félévben már alkalmazzák és ezzel az év végéig több mint 20.000 munkaórát takarítanak meg./MTI/

Fellép hazánkban a VIT-re utazó vietnami és koreai művésze-
együttes

17.

1959. július 16.
A bécsi Világifjúsági Találkozóra utazó vietnami és koreai művészegettes néhány alkalommal hazánkban is fellép. Több napig vendégünk lesz a vietnami ifjúság küldöttsége, amelynek 82 tagja van, s ebből ötvenötven tartoznak a népi együtteshez, a többiek küldöttek. Az együttes először Miskolcon lép magyar közönség elé, július 18-án, majd a következő napon a budapesti Csajkovszkij Park szabadtéri színpadán, július 21-én pedig a Központi Tiszti Ház nyári helyiségének szabadtéri színpadán ad koncertet. Az együttesrel szolisták is érkeznek, akikhez Budapesten még két férfi énekes csatlakozik - ők ugyanis a magyar fővárosban tanulnak. A delegáció július 24-én utazik tovább Bécsbe.

A koreai művészeti csoport 160 tagu, ének-, zene- és táncból áll. Első fellépésük július 20-án lesz a Központi Tiszti Ház nyári helyiségének szabadtéri színpadán, július 21-én Sztálinvárosban lépnek fel és másnap utaznak az osztrák fővárosba. Ez lesz hazánkban az első olyan koreai együttes, amely népének zenéjét, táncait és dalait ismerteti meg a magyar közönséggel./MTI/

B 13. kiadás 1959. július 16.

12 óra 15 perc

Tizenegy baranyai termelészövetkezetet segítenek a Pécsi Szénbányászati Tröszt dolgozói

16.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt üzemei igen nagy értékű segítséget nyújtanak 11 Baranya megyei termelészövetkezetnek. A tröszt kommunisztái tapasztalataikkal segítik a tsz-ek pártéletének fellendítését. A bolyi Kossuth Tsz-ben a pécsi bányák segítségével alakul meg rövidesen a párt-szervezet. Másik két termelészövetkezetben ugyancsak napi-rendre került a párt-szervezet megalakítása. A magyartelki Új Let Tsz-ben ebben a hónapban megrendezik a bányász és a termelészövetkezeti KISZ-fiatalok fesztiválját, majd a betakarítás után a tsz KISZ aratóbrigádja látogatja meg a pécsi bányászokat.

A pártfogolt termelészövetkezetek gazdasági életében is igen hasznosnak bizonyul a munkások támogatása. A magyartelki Új Let és a bolyi Kossuth Termelészövetkezetben a bányákban már használhatatlan vascsövekből öntözőberendezést építettek, a tűzkár elleni védekezéshez vaslemezektől ezer literes tartályokat készítettek a pécsi bányászok. A dunaszekcsői Petőfi és a belvárdgyulai Közös Új Tsz istállóiban megoldották a vizellátást, a csányosrói Új Tavasz istállójába bevezették a villanyt. A magyartelki Új Let Termelészövetkezet istállójában 60 méter hosszú, bányából kikerült hulladéksínt fektettek le a takarmányszállítás könnyítésére. A kétujfalui Petőfi Termelészövetkezetben megszervezték a téglaegetést, ahhoz megfelelő szén-egység, a mezőgazdaságban jól használható berendezéseket adtak a bányászok./MTI/

Az Akadémiai Kiadó ujdonságai

18.

1959. július 16.

Az Akadémiai Kiadó sok érdekes könyvujdonságot jelentetett meg.

Fitz József 40 éves kutatómunkájának eredményét összegezi A magyar nyomászat, könyvkiadás és könyvkereskedelem története című művében, amelynek első kötete került /folyt.köv./

B 14. kiadás 1959. július 16.

12 óra 25 perc

/Az Akadémiai Kiadó...1.folyt./

18.

az olvasókhoz. Ugyancsak a magyar könyvkiadás történetéből meríti témáját Fogány Péter Folklór és irodalom kölcsönhatása a régi váci nyomda működése nyomán című tanulmánya. Mikszáth összes műveinek sorozatában a 12. kötet jelent meg, amely az író három nagyobb elbeszélését: A fekete kakas, A szökevények és A szelistyei asszonyok című írásokat foglalja magában.

Magyar nyelven 1956-ban jelent meg Szabolcsi Bence Liszt Ferenc estéje című tanulmánya, amely a zeneszerző életének utolsó 15 évével foglalkozik. A külföldi érdeklődésre tekintettel, a kiadó most német nyelven tette közzé a tanulmányt, amelyet rövidesen az orosz-, majd az angol nyelvű kiadás követ.

A bécsi abszolutizmus és a magyar köznemesség XVIII. századvegi kezdelmének egyik érdekes egyházpolitikai vetületét tárja fel Révész Imre munkája, a Sinai Miklós és kora. A Studia Historica sorozatban német nyelven adták közre Mályusz Elemér A konstanzi zsinat és a magyar főkegyuri jog című monográfiáját. Ugyancsak német nyelven jelent meg Fokos-Fuchs David Komi /zürjén/ szótára. A kétkötetes mű több mint 20.000 szót tartalmaz a Szovjetunió területén élő kis finnugor nép nyelvéből. Második átdolgozott és bővített kiadásban hagyta el a sajtót az Orosz-magyar nagyszótár. Kétszer akkora terjedelemben jelent meg, mint az első kiadás, csaknem kétezer oldalon, mintegy 80.000 címszót, 220.000 szótári adatot tartalmaz.

Megjelent még Doby Géza Növényi biokémia című kötete, Nagy Dénes Röntgenanatómiája. Utóbbit rövidesen német és orosz nyelven is közzéteszik. A szarmata-kor flórája Magyarországon című német nyelven megjelent munkában Andreánszky Gábor mintegy 16.000 kövületet és 500 növényfajt ismertet e kor változatos maradványaiból. Haar Alfréd összegyűjtött munkáinak kiadásával a nemzetközi híré magyar matematikus teljes életműve vált magyar és német nyelven hozzáférhetővé. Kiadták Hua Lo-keng, a kiváló kínai matematikus munkáját, A törzsszámok additív elméletét is.

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1959. július 16.

12 óra 30 perc

/Az Akadémiai Kiadó...2.folyt./

18.

A Magyar Tudományos Akadémia és a Bolgár Tudományos Akadémia geodéziai kutató laboratóriumainak együttműködése alapján megjelent a Krasszovszkij-ellipszoidokra vonatkozó táblázatok című munka, orosz, angol és német nyelvű szöveggel. A munka, amelyet Tárczy-Hornoch Antal és Vladimir K. Hristov szerkesztett, az új háromszögelési hálózatok elkészítéséhez nyújt jelentős segítséget. Kovács K. Pál és Rácz István Váltakozóáramu gépek tranziens folyamatai című munkájára a külföldi szakkörök már 1954-ben, a most megjelent német nyelvű kiadás jelentős érdeklődést vált ki külföldön./MTI/

A csehszlovák katonai küldöttség látogatása az Orion-gyárban

1959. július 16.

22.

A Bohumir Lomsky vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó csehszlovák katonai küldöttség csütörtökön délelőtt az Orion-gyárba látogatott. A delegációt elkísérte Dapsi Aróly, vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai csoportfőnöke.

A vendégeket Berczelli Béla igazgató köszöntötte és tájékoztatta a gyár történetéről, fejlődéséről, munkájáról, eredményeiről. Ezt követően a csehszlovák katonai vezetők felkeresték a különböző üzemrészeket, nagy érdeklődéssel szemlélték a munkafolyamatokat, a gyártmányokat és elbeszélgettek a dolgozókkal.

A látogatás végén átnyújtották a küldöttségnek a gyár ajándékát, amit a delegáció ugyancsak ajándékkal viszonozott./MTI/

B 16. kiadás 1959. július 16.

12 óra 5 perc

Az Opera, a Nemzeti Színház kísérleti előadása az Odry Színpadon - Negyszáz mű a Színművészeti Főiskola irodalmi pályázatán - Olthy Magda nyilatkozata

21.

Olthy Magda, a Színház- és Filmművészeti Főiskola igazgatója nyilatkozott az MTI munkatársának a főiskola munkájáról, felvételi vizsgákról és az Odry Színpad első évadjáról.

- A főiskolán a végzős hallgatók sikerrel fejezték be tanulmányaikat. Orvendetes tény, hogy valamennyien elhelyezkedtek vidéki színházakhoz, ahol szeretettel várják őket és ahol jóreszt főszerepekben lépnek majd fel. A főiskola továbbra is figyelemmel kíséri munkájukat. Végzős hallgatóinknak csak előnyére válik, hogy gyakorlati évüket vidéki színházaknál töltik el. Jó az is, hogy fiatal színészeink megismerik a magyar vidéket; hallgatóink ezt megértették és valamennyien szívesen is mentek.

- Hosszu hónapok vizsgáztatása alapján az 1956-60-as tanévre kétezer jelentkezőből 19 új színészhallgatót vettünk fel. A felvételnél kizárólag a tehetség döntött, alaposan megvizsgáltunk minden jelentkezőt. A felvételi vizsgák során a szűrővizsga még februárban kezdődött és az ott megfelelték mehettek a második felvételire. Az utolsó pedig már inkább csak összehasonlító, ellenőrző vizsga volt. Nagyon örvendetes, hogy a munkás- és parasztfiatalok szép számban érdeklődnek a művészi pálya iránt és a felvett hallgatók fele munkás-paraszt fiatal.

Az Odry Színpad első évadjáról Olthy Magda többek között elmondotta, hogy a főiskola életében jelentős lépés volt az Odry Színpad megteremtése.

- A nyilvános vizsgálóelőadásokon a közönség előtt játszhattak a hallgatók és a színpad a pedagógiai munkában is komoly segítséget nyújtott. Különösen a jövő tanévben jelent majd nagy segítséget, amikor a beszédet és a színészi játékot a tanulás menetében hallgatóink már a színpadon gyakorolják és a rendező-hallgatók is itt rendezik vizsgadarabjaikat. Az Odry Színpad az elkövetkező évadban rendelkezésre áll majd minden nemes kísérletezésnek. A színpad művészeti

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. július 16.

1 óra / perc

/Az Opera, a Nemzeti...1.folyt./

21.

tanácsa e héten dönt az Odry Színpad műsortervéről. Ezideig már szerződést kötöttünk az Operával, a Nemzetivel, a Néphadsereg Színházával és a József Attila Színházzal egy-egy általuk kiválasztott kísérleti előadásra. Kísérleti előadás alatt persze nemcsak formabontást értünk, hanem játéktípus, színpad-szenika és zenei próbálkozásra is gondolunk.

A továbbiakban elmondotta, hogy a főiskola irodalmi pályázatát hirdetett három és egyfelvonásos darabokra. A pályázatra 400 mű érkezett, amelyek elbírálása folyamatosan van./MTI/

140 vagon barackot küldtek már külföldre Kecskemét környékéről - Gazdag termést adott az őszibarack és a kajszibarack

19.

1959. július 16.

Az idén a kajszis- és az őszibarackosok egyaránt gazdag terméssel fizetnek, amelyből bőven jut a hazai és a külföldi piacokra. A Mecsek napsütötte lankáin egy hónap óta szedik már a zamatos őszibarackot. 180.000 barackfa diszlik az ország legdélibb hegyvonulatán, ahol legtöbb a napfényes óra. Ezek tulnyomó része már termést hoz az idei nyáron. A júliusi nap az utóbbi évek legjobb termését érleli. Egy-egy fáról átlag 20-25 kiló barackot várnak, de nem ritka az olyan fa sem, amely ennek a kétszeresét is megadja. A pécsi piacon június óta árulják az izes gyümölcsöt. Két hét óta Budapestre és más városokba is szállítanak. A hét elején megindult az export, naponta hűtővagon viszi a Mecsek-vidék értékes gyümölcsét Csehszlovákiába, vagy a Német Demokratikus Köztársaságba.

Minden nap 250 mázsa őszibarackot szállít bel- és külföldre Szatymaz környéke. A termelők a tavalyi őszibarack-termés kétszeresére számítanak. Az idén 15.000 fa fordul termőre. Most a nagyszemű nedvdus Amsden és Alekszander barackot szedik. Nem ritka a hét centi átmérőjű gyümölcs. A termés körülbelül 40 százalékát innen is Csehszlovákiába és a Német Demokratikus Köztársaságba küldik.

/folyt.köv./

B 18. kiadás 1959. július 16.

13 óra 20 perc

/140 vagon barackot...1.folyt./
19.

Augusztus másodikán gyümölcs-kiállítást rendeznek Szatymazon, s itt dől el, hogy ki termelte az idén a legszebb és legízesebb barackot. Ez alkalomból a szegedi szabadtéri játékok vendégeit külön autóbusz-járat viszi Szatymazra. A kajszibarack termelő tájakon lesztek már a korán érő fajtákat. Kecskemét vidékén most a Rózsa-barack termése kerül kosarakba. A Kiskunság/főleg ezt a fajtát termelik, s vannak olyan 100 esztendő fák, amelyeknek lombjai több mint 2 mázsa termést őriznek. A felvásárlótelepeken minden nap hosszú kocsisorok állnak, s naponta 62 vagon - a piaci napokon pedig több mint 100 vagon barackot vesznek át. A Kecskemét környékén termelők mintegy 65 millió forintot kapnak az idén a barackért. Eddig 140 vagon gyümölcsöt indítottak utba a külföldi piacokra, az exportszállítások zöme azonban a Rózsa-barack szedésével egyidőben kezdődik. Ez a fajta ugyanis jól bírja a hosszú szállítást. Angliába elindult már az első vagon, még ezen a héten kétszer 100 vagon Rózsa-barackot küldenek külföldre, s még a tengerentúlra is jut belőle.

A Bodakajtori Állami Gazdaságban 340 hold újtelepítésű kajszibarack fordult az idén termőre. Így összesen 383 hold barackosa van már a gazdaságnak. A fák 30-40 kilós terméssel fizetnek. A nagy mennyiségű barackot a KISZ-tábor lakóinak segítségével szedik le. 200 középiskolás lány és egyetemistát hallgató nő napok óta szorgalmasan dolgozik, s a gazdaság is minden szabad munkaerejét mozgósította. Eddig 750 mázsa kajszit szedtek le, s a termés nagy részét a konzervgyárakba küldték.

Gazdag termést szednek le a Balatonboglári Állami Gazdaság 240 holdas kajszibarackosában is. A tavalyi 40 vagonnal szemben az idén körülbelül 70 vagon barackot termelt a nagyüzemi gyümölcsös. A hazai piacokon kívül Ausztriába, Nyugat-Németországba, Franciaországba és a szocialista országokba szállítanak./MTI/

/ban

B 19. kiadás 1959. július 16.

óra perc

Jól bírja a kánikulát a cukorrépa, s a tavalyit is meghaladó jó termést ígér - A termelőszövetkezetek tábláin 15-20 százalékkal nagyobb termés várható, mint az egyéni parcellákon

20.

Haragos-zöld, dus lombja van mindenütt a cukorrépának, s szinte szemlátomást hizik a cukornevelő répa, ami így július közepén, java kánikulában nagy ritkaság. Elhanyagolt cukorrépatáblákat, parcellákat, keresve sem lehet találni, nyilvánvaló, hogy az idei terméseredményekben, a kedvező időjárás kivül igen nagy része lesz az idejében végzett vetési és ápolási munkáknak. A szerződéses cukorrépa-termesztés jelenlegi helyzetéről az Élelmiszeletügyi Minisztérium cukoripari igazgatóságán Szabó Géza mezőgazdasági osztályvezető az alábbi tájékoztatást adta:

- Magyarországon még soha nem termesztettek annyi cukorrépát, mint az idén: az eredetileg tervezett 190.000 hold helyett 209.000 holdat vetettek be a szerződő gazdaságok, s az egész vetésterület ténylegesen termést ad. A vetésterület 11.000 holdnyi növekedése elsősorban a termelőszövetkezeti mozgalom megerősödésének köszönhető. Egyedül Győr-Sopron megyében 4000 holddal bővítették a cukorrépa vetésterületét. A termelők már a korai vetéssel, majd az idejében végzett gondos ápolási munkákkal megvetették a jó termés alapjait. Országsszerte általában szépen fejlettek a cukorrépa-ültetvények, a növények "beállottsága" jobb, mint a korábbi évek hasonló időszakában bármikor volt: a bő talajerő és a nyáreleji csapadékos időjárás következtében a cukorrépa kitünően bírja a nagy kánikulát, a lombja most is frissen zöldell, zavartalanul fejlődik tovább a répa. A betegségek és a rovarkártevők jelentős károkat nem okoztak a cukorrépa-ültetvényekben: az erős levéltetű-ferőtözést idejében sikerült visszaszorítani a levélszöveten is áthatoló Wofatox-porzással, a cukorrépa peronoszpóra pedig csak Somogy megye egyes területein okozott kisebb visszaesést a növények fejlődésében.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. július 16. 13 óra 25 perc

/Jól bírja a kánikulát...1.folyt./
20.

Külön érdemes megemlíteni, hogy a termelőszövetkezetek cukorrépa-termése évről-évre javul, a 1954 óta állandóan meghaladja az egyéni gazdák termés hozamait 15-20 százalékkal. A becslések szerint az idén legalább ugyanennyi lesz a nagy szövetkezeti cukorrépa-táblák és a kisparaszti parcellák hozamkülönbsége.

Igen jók az állami gazdaságok cukorrépa-ültetvényei is. Tavaly már a termelőszövetkezetek átlagait is túlszárnyalták, s az idén előreláthatólag ugyancsak erős verseny alakul ki a két szocialista szektor között. Legjobb cukorrépa-táblák találhatók Békés, Csongrád, továbbá Borsod megyében, ahol sokhelyütt már az aratás után esedékes, úgynevezett gazoló-kapálást is elvégezték. Az ország más területein közvetlen aratás utánra marad ez, a terméseredményeket mindig erősen befolyásoló fontos munka.

A kitünően fejlődő cukorrépa-növényállományból arra lehet következtetni, hogy a megnövelt termőterületen termő cukorrépa az idén minden eddiginél több cukor gyártására ad lehetőséget a feldolgozó iparnak. /MTI/

Ujból leszállították a paradicsom, zöldpaprika és a cukordinnye árát - A fejeskáposzta 70 fillér, a múlt évben július 16-án 2 forint volt kilónként

1959. július 16.

25. A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 63 vagon és 29 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 12 vagon vegyes darabáru, 9 vagon burgonya, 11 vagon zöldség, 4 vagon káposzta, 6 vagon uborka, 6 vagon paradicsom, 2 vagon zöldpaprika, 9 vagon barack és 4 vagon tojás.

Az állami élelmiszerboltok csütörtökön több fontos cikk árát mérsékeltek. Így a paradicsomot kilónként 90, az uborkát 20, a karalábét 20 fillérrel, a hegyespaprikát kilónként 2 forinttal olcsóbban adták, mint szerdán. A cukordinnye árát kilónként 0.80-1 forinttal szállították le. A fejeskáposzta kilóját 70 fillérért adták, 1958 július 16-án 2 forint volt az ára. Az állami boltok a gyalult tököket kilónként 2.60-2.80, a gyalult káposztát 2.80-3.20, a kovászsuborkát pedig 6 forintért hozták forgalomba. /MTI/

B 21. kiadás 1959. július 16.

12 óra 30 perc

Időjárásjelentés

25.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 16-án, csütörtökön 13 órakor:

Lassan javul az idő

Az éjszaknyugat felől lassan szivárgó hűvös levegő és kelet felől a magasban szembeáramló meleg légtömegek találkozási helyén az Alpokban, a Cseh-medencében, valamint a Kárpát-medence nagy részén esős az időjárás. A talajközeli légrétegekben az elmúlt napok hőségét előidéző szubtrópusi levegő fokozatosan hátrál és 30 fokon fe-
lüli legmagasabb nappali hőmérsékletek már csak Róma, Kolozsvár, és Moszkva vonalától délkeletre voltak. Hazánkban tegnap nyugaton erősen felhős volt az ég. A keleti részeken csak az esti óráktól kezdve növekedett meg a felhőzet. A Tisza vonalától Nyugatra sokhelyen volt záporosó, zivatar. A legtöbb csapadék a főváros keleti és déli részében volt. /70-73 milliméter/ A hőmérséklet napközben a nyugati megyékben 22-25, máshol 27-30 fokig emelkedett. Éjszaka 17-20 fokig süllyedt. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2.3 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. Várható időjárás péntek estig: holnap már valamivel naposabb lesz az idő, de több helyen még lesz záporosó, zivatar. Mérsékelt, időnként kissé élénkebb szél. A nappali felmelegedés a nyugati határszáron kissé fokozódik, máshol alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-28 fok között.

Távolabbi kilátások: a hét mégén melegebb, szárazabb idő.

A Duna vízállása ma reggel: 358 centiméter. /MTI/
/ Kiev

Magas termésadományok a nagyüzemi táblákon

24.

Az Állami Gazdaságok Főigazgatósága jelenti: a gazdaságok július 15-ig a kalászosok vetésterületének 55 százalékáról takarították be a termést. Az őszi árpa aratásának befejezése után teljes lendülettel halad a buza és a rozs aratása, egyes helyeken a zab betakarítását is megkezdték. Az aratási eredmények biztatóak. A Nagy-szentjánosai Állami Gazdaság 763 holdon 20 mázsás őszi árpa termésátlagot ért el. Ugyanitt 637 holdon 15.5 mázsás termésrel fizetett a tavaszi árpa, 285 holdon 17 mázsával a rozs. A Mezőhegyesi Állami Gazdaság a hónap közepéig 520 holdról takarította be a búzát és ezek a területen holdanként 15 mázsás termést értek el. A Bánhalmi Állami Gazdaságban a legjobb táblákon 28 mázsa, a leggyengébb területeken 11 mázsa őszi árpa, illetve 16 mázsa és 10 mázsa buza termett.

A munka ütemére jellemző, hogy az elmúlt héten naponta átlag 11.550 hold termését aratták le. Az aratás zömét gépek, elsősorban a kombájnok végzik. Az állami gazdaságok kombájnosainak versenyében Csige István ebesei kombájnós vezet, teljesítménye már meghaladja a 43 vagon. Méhes János, aki ugyancsak az Ebesei Állami Gazdaság kombájnosa, eddig majdnem 42 vagon gabonát aratott le, és csépeelt el. A kombájnósok közül már ötvenen haladták túl a 20 vagonos teljesítményt. Az aratógép-vezetők közül Pató Sándor, a hajdusági Sertéstenyésztő és Hízlaló Vállalat dolgozója érte el a legjobb eredményt, teljesítménye 255 hold./MTI/

Jó ütemben halad a több mint egymilliárd forint értékű ideai községfejlesztési tervek végrehajtása - Gyümölcsöző együttműködés a tanácsok és a népfront között - Mind nagyobb feladatokat vállal a munkásosztály a városok, falvak építéséből

25

1959 július 16

Az év első felének lezárásával értékeltek azt a munkát, amelyet az ország tanácsai az ideai községfejlesztési tervek végrehajtásában végeztek. Varga András, a Minisztertanács titkársága tanácsai szervek osztályának vezetője az alábbiakban tájékoztatta az MTI munkatársát az első félév tapasztalatairól és a községfejlesztési munkában tanácsaink előtt álló feladatokról:

- 1958-ban minden előző esztendőnél jobb eredményeket értünk el a községfejlesztési tervek teljesítésében, városaink, községeink építésében, szállításában. Tanácsaink sikerrel bevonták a lakosság legszélesebb rétegeit mind a tervek kimunkálásába, mind azok megvalósításába. Ezeknek az eredményeknek a talaján vált lehetségessé, hogy a tavalyi 814 millióval szemben 1959-ben a községfejlesztési alapok összege elérje az egymilliárd huszmilliót.

- A tervezés - folytatta - országosan általában reális volt. Tanácsaink gondosan ügyeltek arra, hogy a végső formába öntött tervek tükrözzék a lakosság kívánságait, jogos igényét. A tanácsotagok igen tevékenyen bekapcsolódtak a munkába: 80-85 százalékuk résztvett a tervek tárgyaló tanácsulésen.

- A községfejlesztés ideai fő feladatai: faluvillamosítás, a helyi villamoshálózat fejlesztése, a vízellátás megjevitése, ut-, járda-, hidépítés, parkosítás, tantervek, művelődési házak, orvosi lakások és rendelők építése, illetve falujitása. A lakosság döntő többsége, saját elgondolásait látva visszatükröződni a tervekben, nemcsak a tanács által megállapított községfejlesztési hozzájárulást tartja magára nézve kötelezőnek, hanem egyre több helyen külön felajánlásokat is tesznek. Somogyban például több faluban a tanács által megállapított összeghez hasonló mértékben vállaltak külön hozzájárulást.

/folyt. köv./

- Örvedetes tapasztalat, hogy az ipari munkásság és a műszaki értelmiség mind jobban kiveszi részét a közös feladatok megoldásából. A Kacsométi Gépgyár dolgozói például csaknem 60.000 forint értékű szerelési munkát vállaltak, az építőipari szövetség több mint 1800 munkaórával járul hozzá a város fejlesztéséhez. Szép példákat találunk az ipari munkásság felelősségérzetének növekedésére Veszprém megyében is. Tizenegy község villamosításához négy millió forint, a művelődésügyi feladatok megoldásához kétfélmillió forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. Egyedül a dudari bányászok válllásának értéke eléri a százezer forintot. Várpalotán a tanács - a munkások és a műszakiak segítségével - sikeresen összehangolta terveit azokkal az eszközökkel, amelyeket az üzemek és a vállalatok száznak kommunális, szociális és kulturális fejlesztésre. Így állíthatnak össze olyan egy- séges építési programot, amelyben hiven visszatükröződnek a munkásosztály helyzetének megjavítására tett erőfeszítések.

- A tervezési munka színvonalának emelkedéséhez nem csak a mértékben hozzájárult - mondotta a továbbsókban - , hogy lényegesen javult a tanácsok és a helyi népfrent-bizottságok kapcsolata. Beszűntek a korábban tapasztalható hatásköri viták, a népfrent igen jó segítséget adott - a lakosság javaslatait összegűjtve - a tervek kimunkálásához. Javult a tanácsok és a többi tömegszervezet kapcsolata is.

- Az ismerttetett politikai és szervezési munka eredményeként 1959 községfejlesztési céljai lényegesen jobbak, megalapozottabbak, mint tavaly, hibeiben kifejezik az adott terület elsőrendű szükségleteit. Többségükben oly feladatokat vettek tervbe, amelyek még az idén meg is valósíthatók. Az összesen 450 millió értékű építési feladatokhoz a miniszter- tanács maradéktalanul biztosította mind az anyagot, mind az építési kapacitást.

- Beszűlnünk kell arról is - folytatta - hogy az általános jó tapasztalatok ellenére többhelyűtt találkoznak meg nem megalapozott, hibás tervezéssel. Helytelen, hogy egyes tanácsaink még mindig nem tárják fel és hasznosítják megfelelő mértékben a helyi anyagokat. Sok végrehajtó bizottság mellőzi a tanácsai kollektiva segítségét e munkában, vannak tanácsaink, ahol nem megfelelő a kapcsolat a községfejlesztési állandó bizottságok és más állandó bizottságok között.

/Folyt. köv./

Vannak városok és községek, ahol az első félévben elmaradtak a tervek teljesítésével. Az általános tapasztalat azonban az, hogy helyi államhatalmi szerveink - e szakaszban is fokozottan támaszkodva a lakosságra - sokkal hatékonyabban irányítják a községfejlesztési munkát. - tanácsotagok és a vb. vezetők többsége példamutatóan maga is kiveszi részét a feladatok gyakorlati megoldásából. Szűntelen olyan községet említhetünk, mint például Köszegszardohely, ahol a helyi vezetőkkel és a tanács- tagokkal az élel csaknem minden felnött lakos val milyen mó- don résztvesz az orvosi lakás és rendelő építésében.

- Figyelemreemlító új jelenség ipari jelle- gü városainkban és községeinkben - folytatta - hogy a tanács vezetői, a Kacsométi Népfrent, az üzemek pártszervezeteire és szakszervezetei bizottságaira támaszkodva egyre eredményesebben bevonják a munkások kollektíváját, főként a szakipari felada- tok megoldásába. Hiba még, hogy e mozgáslomból nem veszik ki részűket megfelelően az üzemekben dolgozó tanácsotagok.

- Most kezdűtk meg a második félévét. Vég- rehajtó bizottságainknak gondosan számba kell venniük a to- vábbi munkák műszaki feltételeit: megfelelő tervek állnak-e rendelkezésre, biztosított-e a szükséges anyagmennyiség? Amennyiben nem, tárják fel fokozottan a helyi anyagokat. Nem csak a tartalékok vannak még a társadalmi munkában. Hu- tatja ezt Szombathely példája is, ahol az egész évre tervezett 452.000 óra társadalmi munkából június közepéig már 360.000 órát teljesítettek. Tanácsainknak bátrabban kell igénybeveenniük a munkásosztály, az üzemi kollektívák segítségét.

- A községfejlesztés sikere nagymértékben a járási végrehajtó bizottságok jó ve ető munkájától függ. A községekben felűl kell vizsgálniok, milyen akadályok nehezítik a tervek teljesítését és biztosítaniok kell a tanácsotagok el- háritását. Nem pusztán szakigazgatási feladata ez a járások- nak, hanem elsőrendű politikai munka. A kormány közel mult- ban megjelent rendelete értelmében most állítják fel a járá- si tanácsoknál a községfejlesztési csoportokat. Igen fontos, hogy e munkahelyekr megfelelő felkészűltűségű dolgozók kerül- jenek, hiszen igen sokat segíthetnek a községfejlesztési programok végrehajtásában, - fejezte be tájékoztatását Varga András. /MTI/

B 26. kiadás 1959. július 16.

15 óra 25 perc

Tizenhetezer építőmunkásnak épül új szálló az ötéves terv végéig - Fejlődő politikai és kulturális nevelő munka az építők szálláshelyein

27.

A szocializmus építésének hatalmas beruházásai, az ipari és lakásépítkezések nagy építőmunkás tömegeket szőlítanak el otthonuktól huzamos időre. A nép állama az építőipar tíz évvel ezelőtti államosítása óta arra törekszik, hogy pótolja a dolgozóknak az otthont, korszerű, kényelmes munkásszállásokon helyezze el őket.

Az elmúlt tíz évben, de különösen a legutóbbi négy-öt esztendőben nagyon sok történt ennek érdekében. Ma már fogynak a felvonulási épületekben, üzlethelyiségekben, szűk lakásokban berendezett, hiányosan felszerelt szállóhelyek és kialakult a minden kényelemmel ellátott, korszerű nagy munkásszállók hálózata. Jelenleg országsszerte 12.000 építőmunkásnak jól berendezett, korszerű új szálló az otthona, ahol munka után minden igényt kielégítő, szépen berendezett, egészséges szoba, fürdő, étkező, művelődési terem, könyvtár, mozi és egyéb művelődési, szórakozóhelyiség áll rendelkezésére. Ez megmutatja a szállásfejlesztés távlatait is.

- Nemcsak a korszerű, új szállókban, hanem az átmeneti megoldásnak számító régi, szállásokon is többnyire lényegesen javult a dolgozók helyzete. Az Építésügyi Minisztérium, valamint az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete nem csupán a szállások mind jobb felszerelésére, ellátására fordít figyelmet, hanem gondoskodik a lakók hasznos szórakozásáról, neveléséről is, hogy élni tudjanak a szállásnyújtotta előnyökkel és megbecsüljék azokat. A szakszervezet elnöksége a múlt év áprilisában határozatot hozott a szálláshelyek nevelési és kulturális munkájának megjavításáról. A határozat megjelenése óta a vállalati szakszervezeti bizottságok figyelme fokozottan fordult a munkásszállók felé és a szálláshelyi nevelés ma már legtöbb vállalatnál fontos szakszervezeti munka. Segítette a nevelő munkát a művelődési politika irányelveiről szóló párthatározat. A múlt év óta rendszeresen tartanak a szállásokon munkásgyűléseket, amelyeken megtárgyalják a napi politikai és a termelési kérdéseket. Politikai iskolákat

/Folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. július 16.

15 óra 45 perc

/Tizenhetezer építőmunkás...1.folyt./
27.

rendeznek, elsősorban a társadalmi aktívák számára. Nagymértékben emelkedett az ismeretterjesztő előadások száma és látogatottsága. Az elmúlt évben kezdődött a szállókban a tudományos kisfilmek bemutatása, a bemutatók száma ebben az évben elérte a 3.500-at.

Több lett a szállásokon a társadalmi munkás is, Budapesten, a Pillangó utcai szálláson például 30-40, a pécsi szálláson 40-50 dolgozó foglalkozik állandóan a szállás szociális és kulturális ügyeivel. A könyvtárak látogatottságának növelése érdekében 1.050 aktivista tevékenykedik. Munkájuk eredményeként a pillangó utcai szálláson a lakók 70 százaléka, a Füzér utcában 54 százaléka rendszeresen olvas. A szakszervezeti bizottságok és a társadalmi munkások aktivitása következtében a dolgozók is mind többet törődnek szállásukkal, mind jobban megbecsülik, vigyáznak épiségére, tisztaságára. Kevesebb a rongálás, a károkozás, a tisztátlanság. Csaknem valamennyi szállás résztvesz a tisztasági versenyben. Társadalmi bíráskodással maguk a lakók közösitették ki a tolvajokat és javították meg a közszellemet. Így formálja, neveli lakóit a munkásszálló műveltség, egészséges gondolkodásu, becsületos politikai magatartásu dolgozókká. Örvendetes, hogy a fiatalok közül is mind több ilyen dolgozó kerül ki.

Az állandó jellegű nagy szállások jó politikai és kulturális munkája mellett azonban nagyjából még megoldatlan a kisebb, 30-100 lakóju szállások politikai és kulturális ellátása. Hiba az is, hogy a szakszervezeti bizottságok jelentős hányada még nem foglalkozik rendszeresen a lakókkal. A szálláshelyek látogatása ötletszerű. A szakszervezeti bizottságok nem ellenőrzik eléggé a szociális normákat. A helyzet azonban ezeken a helyeken is javult.

A korszerű, nagy szállók hálózata a következő esztendőben tovább fejlődik. A hároméves terv hátralévő másfél esztendeje alatt körülbelül 5.500-zal nő a szállóhelyek száma. Budapesten a Csavargár utcában, a Batthyány utcában, a Jurisich utcában, a Hungária köruton és egyebütt épülnek 170-250-400 személyes, minden kényelemmel ellátott szállók. Ugyanilyenek építését kezdik meg, még ebben az évben és fejezik be jövőre Szolnokon, Székesfehérvárott, Nyiregyháza, Békéscsabán, Salgótarjánban, Pécsen, Veszprémben, Gyöngyösön, Győrött, Miskolcon. Az ötéves tervben ezekkel együtt 16.000-17.000-rel nő a szállók férőhelyeinek száma.

/MTI/

-- . --

B 28. kiadás 1959. július 16. 15 óra 55 perc

Ülést tartott a Zala megyei képviselőcsoport

28.

Az országgyűlési képviselők Zala megyei csoportja csütörtökön Zalaegerszegen ülést tartott. Megvitatották a legutóbbi időszak munkáját, s a legközelebbi hónapok munkatervét. Elhatározták többek között, hogy a harmadik negyedévben a munkások helyzetének tanulmányozása végett ellátogatnak több üzembe, és termelőszövetkezetbe.
/MTI/

--- --

Belga utasszállító repülőgép engedély nélküli berepülése Magyarországra légterébe

1959. július 16.

29.

Szerdán délután a Sabena Belga Légiforgalmi Társaság DC 6-os B típusú, OOCTK-lajstromu Athén-Bécs között közlekedő utasszállító repülőgépe, Belgrád elhagyása után, a vihar miatt letért utjáról és 16 óra 26 perckor engedély nélkül berepült Magyarország légterébe. A repülőgép 21 percen keresztül mintegy 30 kilométeres mélységben haladt magyar terület felett anélkül, hogy felvette volna rádió útján a kapcsolatot a magyar repülővígázó szolgálattal, majd a magyar légügyi szervek felszólítására Veszprémben leszállt.

A berepülés körülményeinek tisztázása után a repülőgép rendben folytatta útját Bécs felé. /MTI/

--- --

B 29. kiadás 1959. július 16. 16 óra 40 perc

Kitüntetések

31.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Balló Rudolfnak, a Budapesti Műszaki Egyetem tanszékvezető tanárának hetvenötödik születésnapja és tudományos munkásságának ötvenedik évfordulója alkalmából, kiváló munkája elismeréséül; Mezőfi Istvánnak, a Budapesti Tejipari Vállalat volt igazgatóhelyettesének hatvanadik születésnapja alkalmából, kiváló munkája elismeréséül; Babai Józsefnek, a Zománcipari Művek vezérigazgatójának ötvenedik születésnapja alkalmából, eredményes igazgatói/működése elismeréséül; Zsámboki Miklósnak, a Zeneművészeti Főiskola tanárának, művészi és tanári munkássága negyvenedik évfordulója alkalmából, eredményes munkája elismeréséül; Szelényi Istvánnak, a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola tanárának művészi és tanári munkássága huszonötödik évfordulója alkalmából, eredményes munkája elismeréséül a Munka Erdemrend;

Hajdu Mihálynak, a Bartók Béla Zeneművészeti Főiskola tanárának, művészi és tanári munkásságának 25. évfordulója alkalmából eredményes munkája elismeréséül, dr. Vitéz Andrásnak, a Budapesti Vásárrendező Iroda igazgatójának az 1959 évi Ipari Vásár előkészítésében és megszervezésében végzett eredményes munkája elismeréséül, Ballai István főmérnöknek a Bajai Vízügyi Igazgatóság vezetőjének és Konvalinka Lászlónak, a Budapesti Vizgépészeti Vállalat volt igazgatójának nyugdíjhavonulásuk alkalmából, kiemelkedő munkájuk elismeréséül, dr. Földesi Józsefnek, a diósgyőri kórház igazgató-főorvosának és dr. Valér Ferencnek, a Ganz-MAVAG gyár üzemi főorvosának kiváló orvosi munkájuk elismeréséül a Szocialista Munkáért Erdemérem;

Kovács Józsefnek, a Csongrádi Butorgyár Sz.B. elnökének eredményes munkája elismeréséül a Munka Erdemérem kitüntetést adományozta.

A kitüntetéseket csütörtökön Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnökhelyettese adta át az Országhazban. Az ünnepségen jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára. /MTI/

/ illetve iparigazgatój --

B 28. kiadás 1959. július 16. 15 óra 55 perc

Ülést tartott a Zala megyei képviselőcsoport

28.

Az országgyűlési képviselők Zala megyei csoportja csütörtökön Zalaegerszegen ülést tartott. Megvitatották a legutóbbi időszak munkáját, s a legközelebbi hónapok munkatervét. Elhatározták többek között, hogy a harmadik negyedévben a munkások helyzetének tanulmányozása végett ellátogatnak több üzembe és termelőszövetkezetbe.
/MTI/

Belga utasszállító repülőgép engedély nélküli berepülése Magyarországra légterébe

1959. július 16.

29.

Szerdán délután a Sabena Belga Légiforgalmi Társaság DC 6-os B típusu, OOCTK-lajstromu Athén-Bécs között közlekedő utasszállító repülőgépe, Belgrád elhagyása után, a vihar miatt letért utjáról és 16 óra 26 perckor engedély nélkül berepült Magyarország légterébe. A repülőgép 21 percen keresztül mintegy 30 kilométeres mélységben haladt magyar terület felett anélkül, hogy felvette volna rádió útján a kapcsolatot a magyar repülővígazó szolgálattal, majd a magyar légügyi szervek felszólítására Veszprémben leszállt.

A berepülés körülményeinek tisztázása után a repülőgép rendben folytatta útját Bécs felé./MTI/

B 29. kiadás 1959. július 16. 16 óra 40 perc

Kitüntetések

31.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Balló Rudolfnak, a Budapesti Műszaki Egyetem tanszékvezető tanárának hetvenötödik születésnapja és tudományos munkásságának ötvenedik évfordulója alkalmából, kiváló munkája elismeréséül; Mezőfi Istvánnak, a Budapesti Tejipari Vállalat volt igazgatóhelyettesének hatvanadik születésnapja alkalmából, kiváló munkája elismeréséül; Babai Józsefnek, a Zománcipari Művek vezérigazgatójának ötvenedik születésnapja alkalmából, eredményes igazgatói/működése elismeréséül; Zsámboki Miklósnak, a Zeneművészeti Főiskola tanárának, művészi és tanári munkássága negyvenedik évfordulója alkalmából, eredményes munkája elismeréséül; Szelényi Istvánnak, a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola tanárának művészi és tanári munkássága huszonötödik évfordulója alkalmából, eredményes munkája elismeréséül a Munka Erdemrend;

Hajdu Mihálynak, a Bartók Béla Zeneművészeti Főiskola tanárának, művészi és tanári munkásságának 25. évfordulója alkalmából eredményes munkája elismeréséül, dr. Vitéz Andrásnak, a Budapesti Vásárrendező Iroda igazgatójának az 1959 évi Ipari Vásár előkészítésében és megszervezésében végzett eredményes munkája elismeréséül, Ballai István főmérnöknek a Bajai Vízügyi Igazgatóság vezetőjének és Konvalinka Lászlónak, a Budapesti Vízgépészeti Vállalat volt igazgatójának nyugdíjhavonulásuk alkalmából, kiemelkedő munkájuk elismeréséül, dr. Földesi Józsefnek, a diósgyőri kórház igazgató-főorvosának és dr. Valér Ferencnek, a Ganz-MAVAG gyár üzemi főorvosának kiváló orvosi munkájuk elismeréséül a Szocialista Munkáért Erdemérem;

Kovács Józsefnek, a Csongrádi Butorgyár Sz.B. elnökének eredményes munkája elismeréséül a Munka Erdemérem kitüntetést adományozta.

A kitüntetéseket csütörtökön Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnökhelyettese adta át az Országhazban. Az ünnepségen jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára./MTI/

/ illetve iparigazgatój --

B 32. kiadás 1959. július 16.

17 óra 31 perc

Meg kell szüntetni a Manolisz Glezosz elleni törvénytelen eljárást - Dr. Kádár Miklós professzor nyilatkozata

33.

A Manolisz Glezosz elleni büntetőeljárásról dr. Kádár Miklós, a büntetőjog egyetemi tanára, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja a következő nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- A tárgyalásról szóló tudósítások tükrében három irányban lehet megvizsgálni a Glezosz ellen emelt vádakat. Egyfelől abból a szempontból, hogy az előtt a bíróság előtt vonják-e őt felelősségre, amelyik elé ügye a görög törvények és azok helyes értelme szerint tartozik, tehát a rendkívül fontos szabadságjogi garanciákat tartalmazó büntetőeljárás-jog vonatkozásában. Másfelől abból a szempontból, vajon a bármely bíróság előtt emelt vádak tartalmilag mennyire helytállóak? - és végül: vajon Manolisz Glezosz egész egyénisége és eddigi életútja milyen következtetések kialakítására szolgálhat alapul?

A görög eljárási jogi rendelkezések szerint a hadbíróóság elé csak olyan vádlottat szabad állítani, aki a katonai bíraskodás körébe eső bűncselekményt követett el. Az elnyomott, kiszákmányolt társadalmi osztályok felszabadításáért folytatott küzdelem tartalma politikai. Nyilvánvaló, hogy az ilyen magatartás az emberi haladás, a fejlődés irányvonalába esik, ezért ugynevezett közönséges bűncselekménynek nem minősülhet, tehát a hadbíróóság előtti eljárásra vonatkozó szabályok erre nem vonatkozhatnak.

-Amint az a magyar közvélemény előtt ismeretes, a 375 számú görög törvény alkalmazása ma ellentétes a görög alkotmánnyal. Ebben az ügyben csak azért hivatkoznak rá, mert e törvény szavai adhatnak lehetőséget arra, hogy a bíróság halálbüntetést, de legalább életfogytig tartó börtönbüntetést szabjon ki.

-A vád tartalmi részét illetően a tárgyalási tudósítások anyagából az állapítható meg, hogy a rendőrség és a vádhatóság a vádat két körülményre alapítja. Azt állítják, hogy 1958 augusztus 17-én Manolisz Glezosz féltestvérének, Dolianitisz Vaszilikának és férjének közös lakásában Kolianisszal, a Görög Kommunista Párt tagjával,

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. július 16.

17 óra 55 perc

/Meg kell szüntetni...l.folyt./

találkozott; Azt is állítják, hogy Kolianisz, továbbá más, görög kommunista párttagok, akik emigrációban élnek, kémkedni tértek vissza hazájukba.

- Különösen figyelmet érdemel az a tény, hogy a rendőrtisztek, akik Glezoszt és vádlottársait annak idején, tehát 1958 augusztus 17-én titokban megfigyelték, a bíróság előtt kénytelenek voltak tanuvallomásaikban előadni, hogy nem látták Glezoszt féltestvére és sógora lakásába bemenni.

- A bíróság ismertette Glezosz sógorának és feleségének 1958 október 29-i vallomását, amelyben kijelentették, hogy ilyen találkozó náluk nem volt. Ismertette továbbá a bíróság a Dolianitisz házaspár 1958 november 12-i vallomását, amely szerint mindössze annyit jelentettek ki, hogy Glezosz kérésére a lakásukba fogadtak egy idegen férfit, talán Kolianiszt, akivel később Glezosz találkozott. A Dolianitisz házaspár azonban a bírósághoz eljuttatott nyilatkozatban kijelentette, hogy csak az a vallomásuk igaz, amelyet először tettek, s amelyben közölték, hogy lakásukon semmiféle találkozó nem volt; a november 12-i vallomásuk nem felel meg a valóságnak, mert azt meg nem engedett kényszer-eszközökkel egy rendőrtiszt csikarta ki belőlük. Nem látta tehát senki Glezoszt Kolianisszal érintkezni, azt sem, hogy féltestvére, illetőleg sógora lakására a kérdéses időpontban belépett volna; a lakástulajdonosok is váltig hangoztatják, hogy az erre vonatkozó vád koholmány.

- Arra is alapítják a vádat, hogy Glezosz Kolianisz állítólagos kémtevékenységéhez segítséget ígért. Erre sem merült fel tárgyi bizonyíték és a rendőrségi kihallgatást vezető rendőrtiszt semmiféle közvetlen észleleten nem alapuló vallomásán kívül még közvetett bizonyíték sem áll rendelkezésére.

- Papaszpiropulosz rendőrtiszt, ugyancsak a vád tanuja, a tárgyaláson a bíró kérésére kijelentette, hogy nem sikerült kézzelfogható dologra szert tenni arra vonatkozóan, hogy egyáltalán kémkedés történt és csupán azt hangoztatta, hogy szóbeli értesülések vannak erről.

/folyt.köv./

B 32. kiadás 1959. július 16.

17 óra 31 perc

Meg kell szüntetni a Manolisz Glezosz elleni törvénytelen eljárást - Dr. Kádár Miklós professor nyilatkozata

33.

A Manolisz Glezosz elleni büntetőeljárásról dr. Kádár Miklós, a büntetőjog egyetemi tanára, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja a következő nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- A tárgyalásról szóló tudósítások tükrében három irányban lehet megvizsgálni a Glezosz ellen emelt vádakat. Egyfelől abból a szempontból, hogy az előtt a bíróság előtt vonják-e őt felelősségre, amelyik elé ügye a görög törvények és azok helyes értelme szerint tartozik, tehát a rendkívül fontos szabadságjogi garanciákat tartalmazó büntetőeljárás-jog vonatkozásában. Másfelől abból a szempontból, vajon a bármely bíróság előtt emelt vádak tartalmilag mennyire helytállóak? - és végül: vajon Manolisz Glezosz egész egyénisége és eddigi életútja milyen következtetések kialakítására szolgálhat alapul?

A görög eljárási jogi rendelkezések szerint a hadbíróóság elé csak olyan vádlottat szabad állítani, aki a katonai bíraskodás körébe eső bűncselekményt követett el. Az elnyomott, kizsákmányolt társadalmi osztályok felszabadításáért folytatott küzdelem tartalma politikai. Nyilvánvaló, hogy az ilyen magatartás az emberi haladás, a fejlődés irányvonalába esik, ezért ugynevezett közönséges bűncselekménynek nem minősülhet, tehát a hadbíróóság előtti eljárásra vonatkozó szabályok erre nem vonatkozhatnak.

-Amint az a magyar közvélemény előtt ismeretes, a 375 számú görög törvény alkalmazása ma ellentétes a görög alkotmánnyal. Ebben az ügyben csak azért hivatkoznak rá, mert e törvény szavai adhatnak lehetőséget arra, hogy a bíróság halálbüntetést, de legalább életfogytig tartó börtönbüntetést szabjon ki.

-A vád tartalmi részét illetően a tárgyalási tudósítások anyagából az állapítható meg, hogy a rendőrség és a vádhatóság a vádat két körülményre alapítja. Azt állítják, hogy 1958 augusztus 17-én Manolisz Glezosz féltettvérének, Dolianitisz Vaszilikának és férjének közös lakásában Kolianisszal, a Görög Kommunista Párt tagjával,

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. július 16.

17 óra 55 perc

/Meg kell szüntetni...1.folyt./

találkozott. Azt is állítják, hogy Kolianisz, továbbá más, görög kommunista párttagok, akik emigrációban élnek, kémkedni tértek vissza hazájukba.

- Különösen figyelmet érdemel az a tény, hogy a rendőrtisztek, akik Glezoszt és vádlottársait annak idején, tehát 1958 augusztus 17-én titokban megfigyelték, a bíróság előtt kénytelenek voltak tanuvallomásaikban előadni, hogy nem látták Glezoszt féltettvére és sógora lakásába bemenni.

- A bíróság ismertette Glezosz sógorának és feleségének 1958 október 29-i vallomását, amelyben kijelentették, hogy ilyen találkozó náluk nem volt. Ismertette továbbá a bíróság a Dolianitisz házaspár 1958 november 12-i vallomását, amely szerint mindössze annyit jelentettek ki, hogy Glezosz kérésére a lakásukba fogadtak egy idegen férfit, talán Kolianiszt, akivel később Glezosz találkozott. A Dolianitisz házaspár azonban a bírósághoz eljuttatott nyilatkozatban kijelentette, hogy csak az a vallomásuk igaz, amelyet először tettek, s amelyben közölték, hogy lakásukon semmiféle találkozó nem volt; a november 12-i vallomásuk nem felel meg a valóságnak, mert azt meg nem engedett kényszer-eszközökkel egy rendőrtiszt csikarta ki belőlük. Nem látta tehát senki Glezoszt Kolianisszal érintkezni, azt sem, hogy féltettvére, illetőleg sógora lakására a kérdéses időpontban belépett volna; a lakástulajdonosok is váltig hangoztatják, hogy az erre vonatkozó vád koholmány.

- Arra is alapítják a vádat, hogy Glezosz Kolianisz állítólagos kémtevékenységéhez segítséget ígért. Erre sem merült fel tárgyi bizonyíték és a rendőrségi kihallgatást vezető rendőrtiszt semmiféle közvetlen észleleten nem alapuló vallomásán kívül még közvetett bizonyíték sem áll rendelkezésére.

- Papiszpiropulosz rendőrtiszt, ugyancsak a vád tanuja, a tárgyaláson a bíró kérésére kijelentette, hogy nem sikerült kézzelfogható dologra szert tenni arra vonatkozóan, hogy egyáltalán kémkedés történt és csupán azt hangoztatta, hogy szóbeli értesülések vannak erről.

/folyt.köv./

B 34. kiadás 1959. július 16. 17 óra 35 perc

/Meg kell szüntetni...2.folyt.,

- A bíróság kihallgatta Glezosz féltestvérének édesapját, aki vallomásában bebizonyította, hogy Glezosz augusztus 17-én az Athén közelében lévő Ratina faluba utazott rokonaihoz, s az egész napot ott töltötte, ami ki-zárja, hogy ugyanakkor Athénben Kolianisszal találkozhatott volna.

- Míndezekből megállapítható, hogy a vád tartal-milag is megdőlt. Ennek viszont az a következménye, hogy abban az esetben sem tartozik ez az eljárás a hadbíróság elé, ha egyáltalán alkalmazható lenne - az alkotmánnyal el-lentélesen - a 375. törvény. Ugyanis kémtevékenység hiányá-ban semmiképpen sem lehet hadbírószági eljárást folytatni.

- Az ügy elbírálása szempontjából az előbbieke-vel egyenlő fontosságu Manolisz Glezosz egyénisége. Köztu-domásu tény, a szabadságszerető és bátor görög népnek az a tragédiája, amely akkor kezdődött, amikor Görögországot a német fasiszta erők megszállták. Alig egy hónappal azután, 1941 május 31-én Athénben az Akropoliszról a német fasiszta lobogót Manolisz Glezosz letépte. Ez jeladás volt a görög nép számára a fasiszta megszállók elleni harc megkezdé-sére. A görög népért és a görög hazáért lángoló hazafit távollétében halálra ítélték a hitleri hordák.

- Glezoszt 1947 október 10-én is elítélték, mert akkor az Akropolisz falára hatalmas villanybetűket helyezett el azért, hogy a hazáját megszálló angolzász osa-patok hagyják el Görögországot. Még ugyanebben az évben azért, mert Zahariadesznek, a Görög Kommunista Párt akkori főtitkárának a cikkét napilapban közzétette, ismét elítélték.

- Glezosz szabadsághős, hazája függetlenségéért minden veszéllyel dacolva bátran harcoló férfiú, aki nem hazája ellen tör; képtelenség tehát őt hazája elleni bün-csülekménnyel vádolni.

- A büntető eljárási jog, a büntető anyagi jog, az erkölcs és a józan ész egyaránt azt igazolja, hogy meg kell szüntetni a görög szabadsághős elleni törvénytelen eljárást. /MTI/

B 35 kiadás 1959 július 16. 17 óra 57 perc

Emlénapokat rendeznek Petőfi halálának 110. évfordulóján - Dokumentumfilm készül - Pénteken állandó kiállítás nyílik

1959 július 16

36

Petőfi Sándor halálának 110. évfordulóján országsszerte megemlékeznek a nagy forradalmár költőről. A kiskőrösi Petőfi-emlékbizottság július 31. és augusztus 2. között Petőfi napokat rendez. A program elkészült és megkezd-ték a néprajzi, képzőművészeti kiállítás és a Petőfi életét és költői tevékenységét, továbbá a város fejlődését bemutató kiállítás előkészületeit. A Petőfi-napokon a megyei írók be-mutatják új műveiket. Kiskőrös vidékének legjobb művészegyüt-tesei már próbálják a nagyszabásu ünnepi műsort, amelyet repülőbemutató és íjászverseny követ. Járási békgyűlést is tartanak, amelyen Ortutay Gyula, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának főtitkára, a kiskőrösi járás országgyűlö-si képviselője mond beszédet.

Budapesten a Petőfi Irodalmi Múzeum he-lyiségében július 19-én, pénteken állandó kiállítás nyílik. A nagyszabásu tárlaton a költő életének és munkásságának több mint ezer dokumentumát állítják ki. A hatalmas anyag - amelynek jelentős részét most bocsátják először nyilvá-nosság elé - Petőfi Sándor életútjának, költői fejlődésének, forradalmi tevékenységének legfontosabb állomásait mutatja be.

A Budapest Filmstudióban Petőfi dokumen-tumfilmet készítenek. A nagy költő utolsó útján nyomoköve-tő, halála körülményeit ábrázoló színes dokumentumfilm író-ja és rendezője Lakatos Vince. Szaktanácsadó Dienes András. A film előreláthatólag még ebben az évben készül. /MTI/

- o -

A Tolna megyei képviselőcsoport ülése

1959 július 16

40

Csütörtökön Szekszárdon ülést tartott a Tolna megyei képviselőcsoport. Többek között a megy. csator-názási kérdéseit vitatták meg, s javaslattal fordultak a megyei tanácshoz, országos csatornázási terv kidolgozása érdekében. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. július 16.

17 óra 55 perc

Iparfejlesztési ankét Nyiregyházán

vid 41.

Az MSZMP, a tanács és a Hazafias Népfront Szabolcs-Szatmár megyei bizottságai csütörtökön iparfejlesztési ankétot rendeztek Nyiregyházán a megye távlati iparfejlesztési tervéről. A tanácskozás tanulságainak figyelembe vételével a megyei tanács elkészíti az iparfejlesztés végleges tervét és jóváhagyás végett illetékesek elé terjeszti. A tanácskozáson résztvett és felszólalt Lázár György, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese és Babos Zoltán, élelmezésügyi miniszterhelyettes is. Az ankét Benkei Andrásnak, a megyei pártbizottság első titkáranak zárószavaival végződött. /MTI/

A rendőrség felhívása

1959. július 16.

42.

A rendőrség őrizetbe vette Izsák József és Garai Rudolfné büntetett előéletű budapesti lakosokat, akik több személytől gépvásárlásra nagyobb összegeket csaltak ki. Az eddigi megállapítások szerint 17.000 forintot csaltak ki, amit saját céljaikra fordítottak. A II. kerületi Rendőrkapitányság a károsultak jelentkezését kéri, Budapest, II. kerület Bimbó utca 7. I. emelet 10-es számú szobában, vagy telefonon a 158-260-as számon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás

1959 július 16

18 óra 10 perc

A jó termésből a tervezettnél több búzát adnak el az állannak a termelőszövetkezetek

37

1959 július 16

Az idei jó gabonatermésből a közös jövedelem fokozása érdekében a tervezettnél nagyobb mennyiségűt adnak el az állannak a termelőszövetkezetek. Somogy megyében eddig több mint 2000 vagon kenyérgabona szállítására kötötték meg a szerződést, s ebből majdnem 800 vagon a termelőszövetkezetek értékesítésként. A répáspusztai Első Öt éves Terv Termelőszövetkezet a jó termés eredményeket figyelembe véve 16 vagonnal növelte meg az értékesítésre kerülő buza mennyiségét és így összesen 36 vagon búzát ad el az állannak. A szövetkezet tagjai több mint 200.000 forint előleget kaptak, s jelentős többletbevétel hoz nekik a szerződéses, valamint a nagyüzemi felár. Az idén alakult göllei Béke Termelőszövetkezet az első esztendőben husz vagon kenyérgabonát ad el a Terményforgalmi Vállalatnak. A szintén idén alakult somogyi Petőfi 27 vagon kenyérgabonát értékesít. A megye közös gazdaságai több mint négy millió forint előleget kaptak a le-szerződött kenyérgabonáért.

Győr megyében 5500 vagon felvásárlását irányozták elő, de várható, hogy a jó termésből a közös gazdaságok ennél 5-10 százalékkal többet adnak el az állannak. A szili Győzelen Termelőszövetkezet 18, a szanyi Közsé 30 vagon kenyérgabona átadására szerződött. Az edvei szövetkezeti parasztok már megkezdték a buza szállítását a beledi malomba.

Szolnok megye termelőszövetkezetei az elmúlt napokban közgyűlésen tárgyalták meg a bevételi és kiadási költségek alakulását. Felmérték, hogyan teljesíthetik áruértékesítési terveiket. Az idén 42 millió forint értékkel több gabonát adnak el az állannak, mint tavaly. A cukorrépánál és más kőpáncs-növényeknél a tavalyi mennyiség több mint kétszeresét akarják szállítani. A kertészetből és gyümölcsösből 42, az állattartásból 180 millió forint bevételre terveznek. A Szolnok megyei termelőszövetkezetek október végéig több mint 400 millió forint értékű áruval - s ezen belül nagymennyiségű gabonával - járulnak hozzá az ország el-látásához.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás. 1959 július 16 18 óra 35perc

/A jó termésből... folytatása/
37

Cegléd termelőszövetkezeti városban 15 közös gazdaság működik. Kilenc több éves tapasztalattal rendelkezik már, négy pedig a tavaszon kezdte meg az együttes munkát. A Vörös Csillag Termelőszövetkezet felhívására verseny indult a nyári termésátlagok előéréért, a nyári munkák mielőbbi elvégzéséért. A szövetkezeti városban szombaton befejezik az aratást, és nincsenek elmaradva a növényápolással: a kapálással, a szőlők gondozásával sem. A ceglédi szövetkezeti parasztok kiváló terméseredményeket értek el az idén. A Dózsa Népe Termelőszövetkezetben a tavalyinál csaknem hét mázsával többet, 22,4 mázsát fizetett az ősziárpa. A 420 holdon termelt buza a cséplési eredménylapok szerint 18 mázsás termésrel jutalmazta a gondos munkát. A ceglédi termelőszövetkezetek a gazdaság termésből 60 vagon gabona átadására szerződtek, és már meg is kezdték a szállítást. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 július 16

44

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön, július 15-án délután 18 órakor:

Várható időjárás péntek estig:

Néhányórás napsütés, záporok, zivatarok. Mérsékelt, időnként kissé élénkebb szél.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 25-28 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön délután 17 órakor: 360. /MTI/

- o -

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 1. kiadás 1959 július 16 19 óra 30 perc

A Minisztertanács ülése

1959 július 16

A kormány Tájékoztatási Hivatal közli:

A Minisztertanács esütörtökön ülést tartott. Megvitatta az élelmezésügyi miniszter és az Országos Árhivatal elnöke előterjesztését az újtermésű - bona felvásárlásáról, s úgy határozott, hogy a kenyér- és takarmánygabona /Buza, rozs, árpa, zab/ felvásárlása változatlanul a tavaly megállapított árakon történjék.

A művelődésügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány elhatározta, hogy a pedagógiai főiskolák nappali tagozatán 1959 szeptember 1-től kezdődően bevezetik a három szakos képzést, ezzel egyidejűleg a tanulmányi időt négy évre emelik. A pedagógiai főiskolákon a levelező oktatást elsősorban az általános iskolákban működő tanítók továbbtanulásának, valamint a tanárok kiegészítő szakképzésének szolgálatába kell állítani.

A művelődésügyi miniszter és a munkaügyi miniszter előterjesztés alapján a Minisztertanács több fontos határozatot hozott a 14-16 éves korú fiatalok megfelelő elfoglaltságának biztosítására. A kormány javasolja az Elnöki Tanácsnak a tankötelezettségről és az általános iskoláról szóló törvényerejű rendelet olyan módosítását, amely szerint a gyermek - ha az általános iskola VIII. osztályát nem végezte el, - annak a tanévnek végéig tanköteles, amelyben 15. életévét betölti. Elfogadta a Minisztertanács a továbbképző iskolákról előterjesztett rendelet tervezetét. Eszerint az általános iskolából kikerült, rendszeres iskolai oktatás keretében tovább nem tanuló, illetőleg heti 36 óránál kevesebb munkaidőben foglalkoztatott fiatalok számára mezőgazdasági, illetőleg ipari jellegű továbbképző iskolákat létesítenek. A mező gazdasági jellegű iskolákban november 1-től márciusig 5 hónapon át, az ipari jellegű iskolákban szeptember 1-től júniusig 10 hónapon át a foglalkozás időtartama hetenként két ízben 3-3 óra. A kormány bővíti a 14-16 éves fiatalok rövidített - napi 4-6 óras - munkaidőben történő foglalkoztatásának lehetőségeit, s erre a célra az évre tízmillió forintot bocsátott rendelkezésre. További 15 millió forintot biztosít a kormány a helyi tanácsok tervén felüli olyan indokolt beruházásaira, amelyek a fiatalok számára foglalkoztatási lehetőséget nyújtanak. A kormány felkérte a Szakszervezetek Országos Tanácsát és a Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságát: társadalmi erők széleskörű bevonásával gondoskodjanak pályaválasztási tanácsadás megszervezéséről.

A Minisztertanács ezután folyó ügyeket

tárgyalt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 július 16 18 óra 40 perc

Ujabb nagy mennyiségű műtrágyát juttat a mezőgazdaságnak az üzemek dolgozóinak pótvállalása

1959. július 16

38

A nehézipari vállalatok éves termelési tervük félévi időarányos részét idejekorán teljesítették, ezenkívül a pártkongresszus tiszteletére vállalt többlettermelési kötelezettségüknek is jó eredménnyel tettek eleget. Különösen jól dolgoztak a műtrágyagyárak, de a többi üzemek is meggyorsították legfontosabb termékeik előállításának útját.

A dolgozók lelkes hangulatu termelési tanáskozásokon, röpgyűléseken beszélték meg az első félév jó eredményeit és a kezdeti sikereken felbuzdulva, pótvállalásokkal töltötték meg eddigi kongresszusi felajánlásukat.

A Nehézipari Minisztérium nehézipari főosztályára érkezett jelentések szerint a kénsvagyárak dolgozói újabb 700 tonna kénsv előállítására vállalkoztak; így egész évi terven felüli vállalások most már 8.700 tonna.

sósavból. A Hungária Vegyiművekben és a Budapesti Kénsvgyárban az eredeti 130 tonnás vállalást 300 tonnára egészítették ki.

A két nitrogén-műtrágya gyár, a Péti és a Borsodi Vegyi Kombinát, az eddigi 21.000 tonnát újabb 6.600 tonna pétisóval tetézi, ilyen módon év végére összesen 27.600 tonna nitrogén-műtrágya többletet juttat a mezőgazdaságnak.

A Budapesti Kénsvgyár és a peremartoni Ipari Robbanóanyaggyár a vállalt 21.000 tonnás évi többletéhez most újabb 2.000 tonna szuperfoszfát műtrágyát ad, azaz összesen 23.000 tonnát.

A felsorolt gyártmányok terven felüli mennyiségének értéke az eddigi 74 millió 700.000 forintról az új vállalásokkal 91 millió forintra nőtt. A régi vállalások 2.5 százalékkal csökkentették volna az értéket, az újakkal a csökkenés mértéke 2.8 százalék lesz. Az éves tervhez képest az így munkásra jutó termelési érték 7 százalékkal emelkedik.

/folyt. köv./

/Ujabb mennyiségű... folytatása/

38

A szénfeldolgozó ipar üzemei, a Pécsi Kokszmű, a Dorogi Szénfeldolgozó Vállalat és a Lúszéntermelő Vállalat, eredetileg kétnillio forint értékű többletternelést vállaltak. Vállalásuk értéke a pótfelajánlásokkal együtt most 5,900,000 forint. Költsérszintjükben, az eddig előírányzott 0,1 százalékkal szemben 2,4 százalékos csökkenés következik be. Termelékenységüket 4,5 százalékkal növelik az újabb vállalatok.

Ha a pótvállalásokkal megtett munkát a vállalatok sikeresen elvégzik - amire minden kilátásuk megvan - a felsorolt gyártnányok termelési értéke az idén eléri, sőt valószínűleg meghaladja az 1950-ra előírányzott szintet. /MTI/

- o -

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanácsának távirata a Görög Kormányhoz

1959 július 16

39

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanácsa megdöbbenéssel fogadta Manolisz Glezosz perbefogásának hírért, és aggodalommal kíséri figyelemmel ennek a pernek a menetét. A megdöbbenésre és aggodalomra már önmagában az is okot ad, hogy békeidőben rendkívüli eljárás keretében, a nyomozásban résztvevő rendőrségi személyek tanuvallomását alapulvéve folyik a per egy olyan bíróság részéről, amely részrehajlásának minduntalan külső jelét is adja.

Ebben a perben azonban nem csupán erről van szó: a rendkívüli eljárás nagyon is határozott célokat szolgál, olyan célokat, amelyeknek az igazságszolgáltatáshoz nincs köze. Manolisz Glezosz személyében ugyanis az antifasiszta harc kiemelkedő személyisége ül a vádlottak padján, olyan ember, aki a Görögországot megtánadó fasiszta Németország elleni kiemelkedő hőse lett. Perbefogása és az ellene folytatott eljárás nemcsak a demokrácia és a szabadság eszméjét, valamint a jog általánosan elfogadott alapvető garanciális tételét sérti, de nem egyeztethető össze azokkal a nemzetközi kötelezettségekkel sem, amelyeket Görögország, a fasiszta egyik volt áldozata is elvállalt annak érdekében, hogy a fasiszta ujból fel ne üthesse a fejét.

/folyt. köv./

/háromnak egyik/

/Az Eötvös Loránd... folytatása/

39

Nincs összhangban ezekkel a nemzetközi kötelezettségekkel, mert arra irányul, hogy diszkreditálja a béke és a demokrácia érdekében, a fasiszta erők ellen folytatott harcot.

Ez ad jogcímert arra, sőt ez teszi kötelességünké azt, hogy ezt az eljárást megbélyegezzük, és ellene a lehető legározottabban tiltakozzunk.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Tanácsa. /MTI/

- o -

A tavalyinál 50.000 tonnával több kenyérszabona - Változatlan a gabona, a szerződéses növények, a hizott sertés, a baromfi, a tojás és a tej felvásárlási ára

1959 július 16

45

A megyei pártbizottságok és tanácsok mezőgazdasági vezetőinek, továbbá a felvásárlási kirendeltségek és a felvásárlási vállalatok irányítóinak részvételével országos felvásárlási tanácskozást tartottak az Élelmezésügyi Minisztériumban, ahol Kovács Imre, élelmezésügyi miniszter, az Országos Felvásárlási Operatív Bizottság elnöke tartott beszámolórt a kormány felvásárlási és árpolitikájáról. Előjáróban összegezte a felvásárlási rendszer eddigi eredményeit, megállapította, hogy a harmadik éve alkalmazott rendszer jól bevált, s alkalmas arra, hogy a párt- és a kormány által megjelölt célokat megvalósítsa. A bevezetése óta eltelt időszakban a felvásárlási terveket általában túlteljesítették: 1957-ben 14 százalékkal, 1958-ban - a jelentősen megnövelt előírányzatot - 2,8 százalékkal, az idei I. fél éves tervet pedig 2,3 százalékkal teljesítették túl. A kormány felvásárlási és árpolitikája kedvezően hatott a termelésre: nőtt a takarmányok és ezen belül különösen a pillangós takarmányok vetésterülete, gyarapodott az állattállomány, javult a sertésállományon belül a hussertések aránya. Kialakító volt az ország belső ellátása, amellet a mezőgazdasági exportunk is fejlődött.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 42 kiadás

1959 július 16 20 óra 05 perc

/A tavalyinál... 1 folytatása/

45

- A kormány szilárd árpolitikát kíván folytatni, hogy tovább növekedhessék a termelőszövetkezeti terek, valamint az egyénileg dolgozó parasztok termelési kedve, - hangsúlyozta Kovács Imre. - Az új gazdasági évben változatlan marad a gabonafélék, továbbá a szerződéses növények, a hizott sertés, a baromfi, a tojás és a tej felvásárlási ára. A kukorica, valamint a burgonya és a bor árát a termés alacsonyabb ismeretében állapítjuk meg. Kisebb árváltoztatásra csupán olyan cikkeknél kerülhet sor, amelyek ára a többi növény árával nincs arányban. A felvásárlás fő formáját, a szerződéses felvásárlást fokozatosan szőlesítettük az elmúlt esztendőben, az idén pedig 100,5 százalékra teljesítettük a szerződéses növénytermesztési tervet.

A továbbiakban a termelőszövetkezeti mozzalon fejlődéséből adódó felvásárlási problémákról szólott Kovács Imre, majd a felvásárlás időszaki feladatairól beszélt. - A közeli hónapokban egyik legfontosabb feladatunk a gabonafelvásárlás jó lebonyolítása lesz - mondotta. - A termés lényegesen jobb a tavalyinál. Kenyérgabonából mintegy 50.000 árpból és zabból pedig körülbelül 32.000 vagonnal nagyobb termésre számíthatunk a tavalyinál. A felvásárlási tervek teljesítése azonban megköveteli, hogy maradéktalanul teljesítsék az állammal szemben fennálló földadófizetési kötelezettségeiket és idejében átadják a cséplőgépkerekszármazékokat is. A gabonafelvásárlási tervek teljesítését segíti az a tény, hogy a várható jó termés ellenére változatlanul érvényben tartjuk az eddigi felvásárlási árakat. Külön felhívjuk a termelőszövetkezetek figyelmét a kenyérgabona közös értékesítésére. A termelőszövetkezetek gabonafelvásárlási előreláthatóság 6000-8000 vagonnal több lesz, mint amennyire eddig az állammal szerződést kötöttek. Ha közösen értékesítik felesleges gabonatermésüket, akkor 20 forintos nagyságú felárat kaphatnak egy-egy mázsa után.

- Ugyancsak kedvező a helyzet a szőlőtermesztésben: a tavalyi kiemelkedően jó termés után az idén is nagy bortermésre számíthatunk. Mivel jelentős borkészleteink maradtak a múlt évről, az idei borkelvételek a rendelkezésre álló tárolótér figyelembevételével bonyolítják le az állami pincérgazdaságok. A szüretig még jelentősen bővíthetjük állami erőből a bortároló helyeket, rendkívül fontos azonban, hogy a termelők is igyekezzenek idejében rendelkezni a hordókat, új hordókat beszerezni, hogy megteremtésük a bő termés elhelyezéséhez szükséges feltételeket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 43 kiadás

1959 július 16 20 óra 05 perc

/A tavalyinál... 2 folytatása/

45

Az elhelyezési gondok indokolják, hogy a felvásárlást bizonyos fajták, - elsősorban a direkttermő fajták - esetében korlátozzuk.

- Általában jól halad az élőállat és az állati termék felvásárlás. Az éves felvásárlási tervnek 58 százalékát teljesítették a vállalatok az első félévben, 48.500 vagómarhával többet vásároltunk fel, mint az előző év hasonló időszakában. A sertésfelvásárlási előirányzatokat csak darabszám teljesítették az első félévben, az átlagsúly nem érte el a tervezettet. A felvásárlások teljesítését megalapozó szerződéskötések eddigi eredményei biztatóak. Az idén - a tervek szerint - 1.800.000 hizott sertésre kötnek szerződést, s július 1-i keréken 1.600.000 sertésre kötötték meg a szerződést. Mindemellett el kell mondani, hogy a sertéshusellátás csak nehezen tud lépést tartani a gyorsan növekvő igényekkel. A termelőszövetkezetek ugyanis mindenképp a szarvasmarha-hizlalással foglalkoznak. Egyes mezőkben mozgalmat indítottunk, hogy a termelőszövetkezetek minden száz holdnyi területük után legalább 14-15 sertésre kössenek szerződést. Helyesen teszi a tetszés, ha a háztáji gazdaságokban mutatkozó süldőfelslagüket nem a szabadpiacon értékesítik, hanem a termelőszövetkezetnek adják. A közös sertéshizlalás megsegítése érdekében kiegészítjük a termelőszövetkezetek süldőállományát: még az idén többtízezer süldőt és malcot adunk át a közös gazdaságoknak. A háztáji gazdaságban levő sertésállományra és az egyénileg gazdálkodók állományára, továbbra is minden korlátozás nélkül kötünk szerződést.

A zöltség- és gyümölcsfelvásárlás helyzetéről szólva Kovács Imre elmondotta, hogy a kedvező időjárás következtében a legtöbb zöltségféléknél jók a termésátlagok és általában a rendszerint korábban kerülnek piacra. A zöltségtermő terület 30.000 holddal bővült egy év alatt, s ez elsősorban annak köszönhető, hogy államunk lehetővé tette a zöltségfélék biztonságos értékesítését. A fontosabb gyümölcsfélék közül a kajsziból 3000-4000 vagonnnyi, a téli almából pedig 15.000-16.000 vagonnnyi termés várható, ami lehetővé teszi az éves terv teljesítését.

/folyt. köv./

/A tavalyinál... 1 folytatása/

45

- A kormány szilárd árpolitikát kíván folytatni, hogy tovább növekedhessék a termelészövetkezeti társaságok, valamint az egyéni dolgozó parasztságot termelési kedve, - hangsúlyozta Kovács Imre. - Az új gazdasági évben változatlan marad a gabonafélék, továbbá a szerződéses növények, a hizott sertés, a baromfi, a tojás és a tej felvásárlási ára. A kukorica, valamint a burgonya és a bor árát a termés alacsonyabb ismeretében állapítjuk meg. Kisebbségi árátározatás-
ra csupán olyan cikkeknél kerülhet sor, amelyek ára a többi növény árával nincs arányban. A felvásárlás fő formáját, a szerződéses felvásárlást fokozatosan szélesítettük az elmúlt esztendőben, az idén pedig 100,5 százalékra teljesítettük a szerződéses növénytermesztési tervet.

A továbbiakban a termelészövetkezeti mozgalom fejlődéséből adódó felvásárlási problémákról szólott Kovács Imre, majd a felvásárlás időszaki feladatairól beszélt. - A közeli hónapokban egyik legfontosabb feladatunk a gabonafelvásárlás jó lebonyolítása lesz - mondotta. - A termés lényegesen jobb a tavalyinál. Kenyérkabonából mintegy 50.000, árpából pedig körülbelül 32.000 vagonnal nagyobb termésre számíthatunk a tavalyinál. A felvásárlási tervek teljesítése azonban megköveteli, hogy maradéktalanul teljesítsék az állammal szemben fennálló földadófizetési kötelezettségeiket és idejében átadják a cséplőgépkészleteket is. A gabonafelvásárlási tervek teljesítését segíti az a tény, hogy a várható jó termés ellenére változatlanul érvényben tartjuk az eddigi felvásárlási árakat. Külön felhívjuk a termelészövetkezetek figyelmét a kenyérkabona közös értékesítésére. A termelészövetkezetek gabonafelvásárlási előrelátásuk 6000-8000 vagonnal több lesz, mint amennyire eddig az állammal szerződést kötöttek. Ha közösen értékesítik felesleges gabonatermésüket, akkor 20 forintos nagyságú felárat kaphatnak egy-egy mázsa után.

- Ugyancsak kedvező a helyzet a szőlőtermesztésben: a tavalyi kiemelkedően jó termés után az idén is nagy borszőlőre számíthatunk. Mivel jelentős borkészleteink maradtak a múlt évről, az idei borszőlő felvásárlást a rendelkezésre álló tárolótér figyelembevételével bonyolítják le az állami pincészetek. A szőlőtermesztés még jelentősen bővítjük állami erőből a bortároló helyeket, rendkívül fontos azonban, hogy a termelők is igyekezzenek idejében rendelkezni a hordókat, új hordókat beszerezni, hogy megteremt-
sék a bő termés elhelyezéséhez szükséges feltételeket.

/folyt. köv./

/A tavalyinál... 2 folytatása/

43

Az elhelyezési gondok indokolják, hogy a felvásárlást bizonyos feltételekkel, - elsősorban a direkttermő feltételekkel - esetében korlátozzuk.

- Általában jól halad az állomány és az állati termék felvásárlás. Az éves felvásárlási tervnek 58,5 százalékát teljesítették a vállalatok az első félévben, 48,500 vagonmarhával többet vásároltunk fel, mint az előző év hasonló időszakában. A sertésfelvásárlási előirányzatokat csak darabszám teljesítették az első félévben, az átlagsúly nem érte el a tervezettet. A felvásárlások teljesítését megalapozó szerződéskötések eddigi eredményei biztatóak. Az idén - a tervek szerint - 1,800.000 hizott sertésre kötnek szerződést, s július 1-i keretben 1,600.000 sertésre kötötték meg a szerződést. Mindemellett el kell mondani, hogy a sertéshus-ellátás csak nehezen tud lépést tartani a gyorsan növekvő igényekkel. A termelészövetkezetek ugyanis mindenekelőtt a szarvasmarha-hizlalással foglalkoznak. Egyes megyékben mozgalmat indítottunk, hogy a termelészövetkezetek minden száz holdnyi területük után legalább 14-15 sertésre kössenek szerződést. Helyesen teszi a terv, ha a háztáji gazdaságokban mutatkozó szűkösséget nem a szabadpiacon értékesítik, hanem a termelészövetkezetnek adják. A közös sertéshizlalás megsegítése érdekében kiegészítjük a termelészövetkezetek szűkösségét: még az idén többtízezer szűköt és utópot adunk át a közös gazdaságoknak. A háztáji gazdaságban levő sertésállományra és az egyéni gazdaságok állományára, továbbra is minden korlátozás nélkül kötünk szerződést.

A zöltség- és gyümölcsfelvásárlás helyzetéről szólva Kovács Imre elmondotta, hogy a kedvező időjárást követően a legtöbb zöltségféléknél jó a termésátlagok és általában a rendelkezésre álló mennyiség nagyobb. A zöltségtermő terület 30.000 holddal bővült egy év alatt, s ez elsősorban annak köszönhető, hogy államunk lehetővé tette a zöltségfélék biztonságos értékesítését. A fontosabb gyümölcsfélék közül a kéjsziből 3000-4000 vagonnyi, a téli almából pedig 15.000-16.000 vagonnyi termés várható, ami lehetővé teszi az éves terv teljesítését.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás

1959 július 15

20 óra 15 perc

/A tavalyinál... 3 folytatása/
43

A belföldi igények megfelelő kielégítése mellett számottevően telteljesítették az exportterveket is.

- Megvan a lehetősége annak, hogy olcsó áron, s bőségesen ellássuk az országot. - állapította meg Kovács Imre - továbbá rákértesítette, hogy a városok, valamint a nagyobb ipartelepek, üzemek, egész esztendőre biztosítsák szükségleteiket a tárolható zöltség- gyümölcsfélékből. A zavartalan ellátás érdekében azonban tovább kell javítanunk a felvásárló és értékesítő hálózat munkáját. A termelést és a felvásárlást irányító szerveknek a jövőben még jobban kell ügyelniük a termelés és az értékesítés összehangjára. Továbbra is fenntartjuk az állami piacszabályozás eddigi formáit, adminisztratív rendszabályokat csak a spekulánsokkal szemben alkalmazunk - fejezte be előadását Kovács Imre Mezőgazdasági miniszter. /MTI/

- o -

Jól halad az aratás, a hordás, kimagasló termésátlagok a termelőszövetkezeteknél és állami gazdaságoknál - A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása a nyári mezőgazdasági munkákról

1959 július 15

45

Az elmúlt heti száraz, meleg időjárás kedvezett a gabona betakarításának. Az aratás az egész ország területén teljes erővel folyik. A tanácsai irányítás alatt álló területeken július 11-én az ősziárpa vetések 98,2 százalékát, a rozs 66, az őszi buza 53,7, tavaszi árpa 52 százalékát aratták le. Az ősziárpa aratását három megye kivételével az egész országban, a rozs aratását pedig Békés és Csongrád megyében befejezték. Az aratásban a Dunántúlon Baranya és Somogy, az Alföldön Békés, Csongrád és Pécs megye, az ország északi részén pedig Heves megye jár az élén. A gépállomások a gabonaaratási tervüket 40 százalékra, ebből a kombájnaratás tervét 28 százalékra teljesítették.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás

1959 július 15

20 óra 31 perc

/Jól halad... folytatása/
45

Az őszi árpa behordását országszerte, a többi gabonafélék behordását pedig csak helyenként kezdték meg. Az ősziárpa esépléséte megyék többségében megkezdtek. Szolnok megyében az ősziárpa 50 százalékát, Baranya megyében 40 százalékát eséplették el. Az eddigi terméseredmények általában jók. A sárhatvani József Attila Termelőszövetkezet 15 hold ősziárpa vetése 20 mázsát, a magyarcsanádi Uttörő Termelőszövetkezet 140 hold ősziárpája 20 mázsás átlagtermost adott holdanként. Ugyanakkor Magyarcsanádon az egyéni termelők ősziárpából csak 15 mázsás holdankénti átlagot értek el. Igen jók a tan- és kísérleti gazdaságok terméseredményei. A Kecskeméti Kísérleti Gazdaság búzából 17,3 mázsás termést takarított be átlagosan. A debreceni Mezőgazdasági Akadémia tangazdaságában az egyik táblán 20 mázsa volt az átlagtermés. ősziárpából a soroksári tangazdaságban 77 holdról 24,06 mázsa átlagtermost takarítottak be. A Gyulatenyai Kísérleti Gazdaságban 214 holdon 20,2 mázsa volt az átlagtermés. Tavaszi árpából a Jászberényi Tangazdaság 35 holdon 20 mázsás, a Szarvasi Kísérleti Gazdaság 30 holdon 19,9 mázsás átlagtermost ért el. A gépállomások kombájnjaival eddig leváratott és elcséplelt gabona átlaga 14 mázsa.

A széna betakarítása jó ütemben halad. A lucerna második kaszálását hat megye máris befejezte. A lucerna kaszálását országosan mintegy 75 százalékban, a szénabetakarítást pedig 65 százalékban végezték el. A vöröshere második kaszálásával körülbelül a 15 százaléknál tartanak. A gépállomások a takarmánycaszálás éves tervét eddig 67 százalékra teljesítették. A jó időben készített és jókor betakarított második kaszálású széna minősége jobb, mint az elsőé - /MTI/

- o -

Csehszlovák katonai küldöttség látogatása a Központi Tiszthelyettes Iskolán

1959 július 15

46

A hozánkban tartózkodó csehszlovák katonai küldöttség Bohumir Lonsky vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter vezetésével csütörtökön délután meglátogatta a Központi Tiszthelyettes iskolát. A vendégeket Dapsi Károly vezérőrnagy, a Magyar Néphadsereg politikai csoportfőnöke és

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás

1959 július 16

21 óra 10 perc

/Csehszlovák... folytatása/ i
46

; Kovács Inre vezérőrnagy kísérte el. Az iskola parancsnokának jelentéstétel után a küldöttség tagjai meglátogatták a tantermet, kabineteket és az étkezdét, majd hosszasan beszéltek a parancsnokkal és az iskolán tanuló tiszthelyettesekkel. A látogatás befejezésével kölcsönösen ajándékot nyújtottak át. /MTI/

- o -

Fogadás a csehszlovák katonai küldöttség tiszteletére

1959 július 16

47

Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter csütörtökön este a Néphadsereg Központi Tiszti Házának nyári helyiségében fogadást adott A. Bohumir Lonsky vezérezredes, a Csehszlovák Köztársaság nemzetvédelmi miniszterének vezetésével hazánkban tartózkodó csehszlovák katonai küldöttség tiszteletére. A fogadáson megjelent Kiss Károly és Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, a Központi Bizottság titkárai, a Központi Bizottság és a kormány több tagja, a Néphadsereg vezetői, a táborno-ki és a tisztikar számos tagja, a társ-fegyveres testületek képviselői.

Résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja, ott voltak a Budapestre akkreditált katonai attasék közül többen.

A szívélyes, baráti hangulatú fogadáson Révész Géza és Bohumir Lonsky vezérezredes mondott pohárköszöntőt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás

1959 július 16

21 óra 40 perc

Lengyel-est a csepeli kulturotthonban

1959 július 16

48

Lengyelország felszabadulásának közelgő 15. évfordulója alkalmából a csepeli kulturotthonban ünnepi estet rendeztek. Az ünnepi esten résztvett Adan Willmann, a Lengyel Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a nagykövetség több munkatársa és a Külügyminisztérium képviselői.

Drahos Lajos, a Kohászati Dolgozók Szakszervezetének elnöke mondott ünnepi beszédet, majd lengyel filmeket vetítettek. A munkasotthonban ugyanakkor lengyel plakátkiállítás nyílt meg. /MTI/

- o -

V É G E

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-596

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 július 17

6 óra -- perc

Több mint 400.000 budapesti dolgozó részesül üzemegészségügyi ellátásban - Növelik az üzemorvosok számát és hatáskörét, újabb gyárakat vonnak be az ellátásba

1959 július 16

1.

Az Egészségügyi Minisztérium és a fővárosi tanács az elmúlt években számos intézkedést tett a gyárak, üzemek dolgozóinak egészségügyi ellátásának javítására. Ennek eredményeként ma már Budapest valamennyi, félezer munkásnál nagyobb létszámmal dolgozó gyárában működik üzemorvos, a összesen több mint 400.000-en részesülnek üzemegészségügyi ellátásban. Az orvosi munkaórák száma 1953-ban napi 1278 volt - ma 1800, s 57 helyen üzem szakrendelőben gyógyítják a betegeket.

A jövőben is alapvető feladat - állapították meg a szakemberek - az üzemegészségügyi szolgálat fejlesztése, az ellátás színvonalának további javítása. A közel múltban kidolgozott tervek szerint a fővárosban egy sor új üzemorvosi állást szerveznek, a jelenleg betöltetlen helyekre - ilyen csupán néhány van - hamarosan megfelelő orvosokat neveznek ki. A törekvés az, hogy az üzemorvosok ne mellékállásúaként, hanem fő foglalkozásként foglalkozzanak a munkások gyógyításával.

Az üzemegészségügy fejlesztési programjában szerepel a szakosítás is. Ez lényegében azt jelenti, hogy a nagyobb gyárakban szakrendelőket nyitnak majd. A szakosítás messzemenőleg figyelembe veszi a különböző iparágak sajátosságait. Így a vasiparban főként hegyővárási és sebészeti, a textiliparban - amely legnagyobb részben nőket foglalkoztat - nőgyógyászati, az édesiparban pedig fogászati rendelőket létesítenek.

Növelik az üzemorvosok hatáskörét is. A GANG-NÁVAG-ban és az Óbudai Műgyárban már régiben kísérletképpen bevezették, hogy az üzemorvosok több napra is táppénzbe vehetik a rászorulókat, - ugyanannyi, mint a körzeti orvosok. A kísérlet eddigi tapasztalatai kedvezőek, ezért a rendszert a jövőben szélesebb körben kívánják alkalmazni. A táppénzesek felülvizsgálása az üzemi főorvosok feladata.

Az üzemegészségügy fejlesztését egyébként nagyban elősegítette az üzemorvosok fizetésének rendezése, ezzel párhuzamosan azonban magasabbak a szakmai igények is. /MTI/